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TAltT.IMMS.
Hazai napló. Örs z ággy. (202 kér. lilés: a 

Ttiniipzii, Fiume és Ilii Is ári kerületek rendezése .203. 
kér. ülés v li tclesitéí végeit fiilolvasása a/, üdvözlő feil- I 
Írásnak. 204 kér. ülés n Turopolya rendezésé' illető­
leg kelt izénél fiilolvasása. 155. nrsz. ülés ő Fills. ! 
illető köszöntő fölirás.) Korunk ügyei (A sz. kir vá­
rosok országgyűlési s/.av azat joga ll.jl’estmegyei köz.gy. 
napi eseményei. \ id lev (íümüilml (főlspáni helyet­
tes beigtatása) , Montból (kiizgy. ors/ágiry. köv. je- ; 
lentése. és k. k. leiratok), Xyitráhól (rendkívüli 
(közgy. a tisztujil.is tarlandása iránt). Zolymnlnd 
(kiizgy. fiilol vast attak lilanáesnak a zsidókat e megyé­
ből eltiltó levelei', a cseléd rendszer, es vallási snr- 
Indások tárgyaltaid t) —Del- és k ü 1 f. I elegrapli.

Külföldi napló. Spanyol-, Angol-, Franczla-, 
Olasz-. Német- , Sclivveirz-. Porosz-, (iürög- . Tö­
rökország.

Sajtó- őr. F.rkiilcsi beszélgetések.
Ijapvlzaga. Világ.
Tárealgáel terem Ikervárosi birniik. Igazitas.

— Hirdető.

IIAKAI
örtv/tinííj Ülés. tril.ker. ii lés, olaj. 

29kén. (FI nő kök: líossányi (Nyílra) Szenlpályi 
(Fgocsa.) Jegyzők. Szentkirályi , Yukovils. 
Napi 6 vivő: Konilóssy. —- Tárgy: a Túrmező. 
Fiume, c’s 1» u kari kerületek rendezése. — 
Mielőtt a szőnyegen levő tárgy megkezdetnék . el­
nök jelenti; miszerint holnap Fülséges urunk név­
napja leendvén — a I. KK. és üli. cildigi szoká­
sánál fogva üdvözlő föl írási javaslat készítendő. 
mire fölkelt Palóczy, s a már kész — következő 
fölirási javaslatot fölolvas,i : „Fölscges sat. Mind­
azon áldások , és kegyelmek . — mellyeket az is­
teni imádandó jóság — I (Ősegeddel közöl: azon Ilii 
magyar nemzetet, melly törvényes királyában sza­
bad alkotmánya , és törvényei szentsége — polgári 
boldogságának c iőkincse űrjét tiszteli — a ked­
vező gondviselés iránti buzgó hálával s köz öröm­
mel töltvén el : — jelenleg is, midőn az egymást 
fölváltó napok során Fölséged dicső neve évi nap­
jának ismeri, szerencsés fölviradását szemléli — 
liő keble azon tiszta Indulatoktól van lelkesülve.

Midőn tehát Fölséged becses élete terjedéséért 
az Istenség előtt közliálánk . és köszönctiink szi­
ves áldozatát mutatjuk be , — hozzá azon könyör­
gésünket emeljük föl: hogy Fölségedet boldogul 
átélendő még sok esztendőkkel, s mindenhatósága 
.■ízent oltalmával továbbá is áldja, és tartsa meg ,
— dicső országlása egész idejét pedig a jelen, es 
jövő korra — boldogitólag ható időszakká tegye.
— Fiilségcdet hódoló tisztelettel arra kérjük: hogy 
ezen — az egész nemzettel közös kivánatinkat — 
Fölséged iránt viseltető örök hűségűnk . és tini sze­
retetünk tisztaságától mérve — azokat tőlünk ez 
alkalommal is — fejedelmi, és atyai jó szive előtti 
tetszéssel elfogadni meltóztassvk. —

A kik sat. sat.
F.zen üdvözlő föliras lölolvasasát harsány ..él­

jen“ — váltó föl , és közír; tra leendő bocsátása 
Imtároztatott. — Továbbá clnökileg jelentetek , mi­
ként szabad kir. Kőrös városának újólag válasz­
tott követe Svvailzcr N. -— megbízó levelet bernit- ^ 
tata. — Ezután a szőnyegen forgó tárgy megkez­
dését megelőzőleg a turopolyai gróf a szávai járást 
a turopolya! kerülethez csatolni indítványozza, azon 
megjegyzéssel, miként ez az elrendezésnek melloz- 
hetien kelléke.

Mire egy megyei követ emelt szót fejtegetve, 
miként a szávai járásnak a turopolyai kerülethez 
leendő csatolása nem eszközölhető a nélkül, hogy 
e részben az illető Zágráb megye is meg ne ball- 
gattatuék ; minthogy pedig — úgymond szóló II

a turopolyai követ urnák nyilatkozata szerint In 
mondott járásnak a kerülethez leendő csatolása 
a rendezésnek conditio sine qua non-ja nem le 
hetven a condiliot leljvsitni , szerinte a k< 
riiletet sem lehet rendezni . s ezt annyival inkább 
nem, mert ha ezen rendezés csakugyan összecsato- 
I ist igényel sokkal természetesebb következe­
tesség, hogy Turopolya esotollassék Zágráb me­
gyéhez, mint az ellenkező ■—■ nz«:rt szónok a luro- 
polyai kerület rendezését halasztani indltvánvnzza. 
főbb inegvei követek emellek még -/"t ez utóbbi 
szónok véleményének ellenébe , inig egy törvény ja­
vaslat készítésé inditványoztaték - mellvuél fogva 
országos választmány kikiildendő, melly a turnpo- j 
ívni kerületet, s Zágráb megye járásait > illetőleg j! 
a kerület áltál tiiltartandó alakot megvizsgálván — 
a jövő országgyűlésre javaslatot adjon az iránt : 
hogy Turopolya mint önálló törvényhatóság men­
nyiben leeiid képes saját terheit viselni. F.z érte­
lemben készített törvényjavaslatot a jegyző fölolvas- 11 
v án — szőnyegre jött a Fiume es líukari kerületek I, 
rendezésé, melly egészen a sz. kir. varosok rendé- j 
zéséhez méretet!.

('< III. kerül, ii lés máj. ÖOdlkun — (El nő- jí 
kük sat. iméntink.) l’aloezv hitelesítés vegeit 1»"»1 - 
olyasa a tegnapról adott tudósításban közlőit iidvüz- j 
lő fölirást , melly után az files eloszlott. 11) címkor 
Prímás ö hgsvge tartott misealdozatot, FöNeges 
urunk hosszas es szerencsés éltéért esdve, > sz.
fohászai a jelenlevők buzgó imáival párosultak.

(FIX . kér. ii l e s. máj. :í 1 diken (Elnökök 
sat. iméntiek.) A Turopolya rendezését illető­
leg kelt izenct, •• a szükségesek megvizsgálására 
küldendő országos választmányt javasló törvény hi­
telesítés vegeit fölolv astatváu . s a benne tett módo­
sítások miatt újólag köziratra leendő bocsátása lel­
tároztál ván — folytatólagosan tárgyaltától! a 
teng c r m c 11 e k i kerületek rendezése, — X'uko- 
v its olvasna szőnyegre emelt tárgyat. Szentkirá­
lyi pedig ligyclemmel kisen! asz. kir. varosok ren­
dezését . mellyben tett módosítások — a tcngermel- 
léki kerületek rendezésébe is beszövettek. — Elvé­
geztetvén e tárgy fölötti tanácskozás egy megyei kö­
vet— a következő napra a serclinek fölvételét indit vá­
ny ózta s indítványa egy hangúkig el fogadtat van - a ke­
rületi ülés általváltozott—• a ( EX . orsz. ülésre, melly- 
ben a kerületi elnökség áltál beadott következő tárgy ak 
fordultak elő — 1 ör ö I ülseget köszöntő iüliras . 
melly egyhangúlag elfogadtatván — a m. főHllhez 
leendő vitelere küldöttség neveztetett a kalocsai lő- 
káptalani követ szónoklata mellett 2or olvasta­
tott az igazoló választmány jelentése . nemeik — 
újólag érkezett megyei es városi követek megbízó 
leveleiknek bemutatását tudatva.— Ezután az imént 
említett küldöttség visszajővén tudata . miként a ni. 
főim. az ,áltál vitt üdvözlő fölirási javaslatot tanács­
kozás alá véven, a tanácskozás eredményét a KK. 
és Hlí.el közlendők lesznek. Kis szünet után a 
in. földinek az altalküldütt föliráslioz. lett járula- 
sukat Széli nádori ite.lömester szóval tudatván . a 
KK.es Hívet egyszersmind elegyes ülésre meghlva.

I gvan ekkor orsz. ülés a (őHUnél orsz.bírói 
elnöklet alatt, mellyben a főtábla valaszizenete a 
bányatörvény iránt az abban tett módosításokkal e- 
gyiitt fölolvastatván, megjelent a KK.- táblájának 
küldöttsége , s Szathmáry Antal kalocsai lőknp- 
tnlan követének szónoklata mellett áthozza a I öl- 
sc-ges urunkat névnapjára köszöntő lölirtíst ; melly 
eltávozván az lölolvastaték. s elegyes ülésben a 
bg prímás és országbíró áltál aláíratván - lepecsé­
teltetek ő Fölsége elébe juttatandó.

Kotíhiíí áiiiryvi. ( A s$. kir. váro­
sok őrs sáyny ül ást s ionnal jot/u. II.)
I In meglehetne is azt engedni , hogy az e!da­
da! lak a k. xárosukra nézxe nem állanak , mi 

I titán mégis bizony os az: hogy a kir. városok 
j 2UO. es több evek ledől) la alatt egész 1 sgöik 
I évig egy enkint véve bírtak az országgyci leseken 
! üléssel es szavazattal, ókét ezen joguktól meg­

fosztani . vasry összes szavazataikat Itira szorí­
tani meg sem lehetne , hacsak talán valaki azt 
nem tudná kivívni . hogy a 2U l eves hahoril- 
tatlan gyakorlat niindenkep. egyedid csak kir. 
v árosok ni szággy iilesi >zav azat jogára nezv e nem 
érv ény es , és nem elegendő alap.

Mind ezek napfényre drink: hogy a régi 
lx. városoknak, melly ékről az sem tudatik. mi­
kor lellek azokká, orsz.lggy ülesi szavazatjoga 
egy idejű a Óik országos rend szavazatjogával 
alapja is mind a két rend szav azat jogának ugyan 
egy t.i. királyaink kegyelme , es szakadatlan, 
s háborít lat lan gy akorlat egy ediil vsak az I (>0S: 
I. t orv .ez i k k el y által biztosíttatott. mind a négy 
országos rendnek szavazata; a későbbi k. vá­
rosokéi pedig egy enkint véve azon törvénye­
ken nyugszik . melly ek által beezikkelyeztet­
tek ; tehát mindaddig, még a szakadatlan és 
háliorittallan gy akorlat. és l(>0v 1. törv.rzikk., 
nemkülönben azon törvények, melly ek a ke- 

j sobbi k. v árosoknak egy enkint v eve az ország­
gyűléseken ölest ess szavazatot adtak épségben 
tartatnak, a kir. városok szavazataiktól meg 
nem (osztathatnak . s azokra nézve meg sem 
szorittalhalnak : ha pedig az örökös gy akorlat, 
és fölhív ott törvények a kir. varosokra nézve 

j nem állanak. valljon mik epeit állhatnak meg a 
! többi országos rendek szavazatára nézve? Vz 

én csekély ségem ugy hiszi : hogy a k. v árosok 
egy enkint i szav azat jogát megtámadni v. össze­
sen véve Itira leszállítani akarni. nem törvé­
nyes. nem igazságos. sőt veszedelmes lépés, 
ugy an is:

Xz ItiOS: I. lön .rzikkely arra. hogy a k. 
városok egyenkénti szavazataiktól megfosztás* 
sutiak v agy azokra nézve megszorít tassanak . a- 
lapul semmik épen sem szolgálhat, mivel annak 
I!. §hau ezen szavakkal: lielit/uarum L'ivita- 
tuni liberation, t/uae in Articulo 3lio Decreti 
Clad. 7/ Content ne non essenf, > falus rejici- 
tur ad entendalionem De reloram nem az. 
bogy mind az említett 1 lászó törvényébe fog­
lalt . mind pedig ottan elő nem számlált k. vá­
rosok szavazatjoga megszoriuassék , hanem az 
ottan nem említet t k. városok állása, tön any e- 
ink kijavítása idejére halasztatik; mai' pedig 
Si at ii s (' i v i I a t ii ni kitétel korántsem v ág 
a k. városok szavazat jogába, és azon Ilik xjus 
lelke egyedül az: hogy azon kérdésnek eldönté­
se , valljon azon k. városok közöl, melly ek l - 
lászló mondott törvényébe elő nem fordulnak , 

i mellvek hagyathatnak met: kiv nllsmaik gyakor­
latába . és melly ek nem. (örvényeink kijaví­
tása alkalmával liatároztassa el. Xzonban

Az én együgy üségem az említett törv ény ­
ből. habár azt az akkori ország rendéinek min­
den ármány lói szűz akarata . létesítette volna 
is, kisajtolni senimikepen sem tudja mintha a 
k. városok akar regiek . akár későbbiek, orsz.- 
gy ölési egy enkinti szavazataikra nezv e megszo- 
ritandók lennének. így hiszem: epeit maga az 
ItiOS: I. liirv.cz. szolgai alapul arra. mi képen 

I elodink, kik azon törvényt alkották . Hlyen 
[ eszmétől cdlyau távul voltak, mint föld az ég-

I



túl. meri küliinhim ;iz«m lörx enyhe el nem nm- 
l,i>zi.ik heir szőni , hogy l lászló Tik elver. 3ik 
i z.ikki h vhv elolinihiló k. \árusok isesak ieleig- 
Ivn. in,'- itii'x énx vilik kijavíttatnak, élhessenek 
szavazattal. vzvnhil (iveiig a k. \ árosok sorá­
ba vnii'lvmlo xárosok ülést és szavazatot **c 
m vi lívssvni'k . mi azmiliiin soha svm történi s 
|,r<li,r azért ovin. inÍM‘1 lllesházy Istxán akko- 
II hatalmas tir jártja. invllx a ll-íjst Ivtvsitvt- 
lv (a mii Jászai l'al iir kétségtelenné tesz) Moil- 
la xárosának . melly vzrk vlőtt lllesházy birto­
ka xoli . liáné in I.V.Miik éx hvn magát kixálixán
k. xmossa tetetett , királyi kix állságail igy eke- 
zvit kétségbe hozni; hanviii a kőxétkezett illő 
llléshazx Istvánnak ininilvn igyekezetét elugá- 
ha el mitől le' rs az HIOS: I. trzikkely nvk Ilik íja 
liahár az altat niinelvn akkorihan létező k. xá- 
reisok állása. x. szavazaljoga fény egetteteti vol­
na is (mi jinlig nem áll) nemcsak miinlvn ered­
mény nélkül maradott. hanem teljesen el is 
semmisíttetett, jelesen leire- hoznia illán ■> e\- 
re ti. Il>l$: 31.— azután — Ki IS: 27—1622 :

,-s több lörxények állal a k. xárosok régi 
szabadságaikba vs törxény es gxakorlataikha 
inv^vi eisille invk vs megtartani rviielvltetnvk , 
>őt Koszé". Krzsmárk . Kismarton az I ti 111: 
,e>. és 10 vs Kiöl: (iá. ezeken fölül (íyőr, Komá- 
rom, l jx illek. Zombor, Dehrei zen, Szalmái -Né­
met i e;s liehh x sok az 17 I 5: I0S. és 1752: 27. törx. 
melle n k. xárosok közé soroztatván , egyenkint 
xéxe az ov>zággx üléseken ülést és szaxazatot 
nyerlek, több régi k. xárosok jinlig, mint 
Buda. I'.s/.tergom. Székesl'ehérx ár, Pest és 
Szegeik melleknek irományaik és régi ki- 
xáltsá::os leveleik a báhoriik marlalékáxá let­
tek az 17 lő: 37. erejénél fogva régi szabad­
ságaikba x issza helyeztetlek. Kz utóbbi tör- 
xényrkbe az HiOsik éx i Isii t.czikkel) ml, v. 
annak II. íjról egy hanggal sem tétetik emli- 
Ivs és oviiig azért nem, mixel az törvény ál­
tal a k. xárosok állása és szaxazatjoga soha 
sem lény egvttetett. s az említett utóbbi tör- 
x ények min is annak ellenére, hanem annak 
lölx lábán bozaliallak. Az csakugy an t.igailha-
l, illan . Imi;x atyáink, kik az Ilii t: 31. lörx. 
alkották IfiOs: 1. szellemét e;s lelkét jobban 
ériették, nini 200 évekkel későbben élt em­
berek. es éjien azért hinták a k. városok ju- 
iai IVintavtását tárgy azó későbbi törvényeket, 
mixel Hullák: hogy az emlitclt l(>08 : l.ak. 
xarosnk szax azat s egyeli jogai megszorítá­
sára még vsak láxólról sem ezélzok.

I la e zen törxény hői a k. xárosok szaxa- 
zaljogának megszoritására vzélzó xalamclly 
e-szmet kicsikarni lebegne is, még sem szolgálhat­
na azon törxény alapul arra, hogy a kir. xá- 
i'osok szaxazatjoga Héra szállíttassák le, mert 
a I lelik íjnak ezen kitételénél fogva: r li­
on a rum viv itat um ejiiac ibi (értődik 
Mail. I) 7: 3.| eomprchcnsac non es­
sen! — azon k. x árosok szaxazatál, íjnac ibi 
I oni|ireliensae sünt, megtámadni nem lehet­
ne ; már jnnliir az of tan foglalt k. xárosok szá­
ma a bánya xárosokkal egyetemben, mellyek 
i-sak generaliter, nem pedig egy enkint szám­
lálhatnak elő. mintegy gsra terjed, s igy ha a 
k. xárosok szaxazata Itira szorittntna. a törx.- 
hozás nem azon I I ik íja ny urnán, hanem épen 
ellenire járna el. sgyaknrnlatasemmit0rx.be 

in i\ ökereztetlielne, s melly a kir. xárosok 
jelenleges állását újabb sorvasztással tetéznc.szú- 
xaba k. xárosok fölött gyámmá emelné föl má­
zát . sőt még ennél istoxább menne, s mehet­
ne. nex ezetesen : a 16 szax azal csak kegyelem 
lenne, mellyel hasonló önkény • iilőxel ismét 
x isszahuzbatna s x égtere a kir. xárosok még 
a töra ény hozásból is teljesen kizáratlathatná- 
nak , de kérdem: xolljon melly ik disz. rend­
nek lehet lutuhna a másik ellenéheii kegy vi­
linket osztogatni ? Xz összes törx .hozás illyc- 
í.el nem leenil. F.zcn eljáró' ha sikerülhetne, leg- 
olkal illatosabb nt lenne.először a k. x árosok at,az­
után Iívdig az egy házi rendet oda x ezérleni. hogy 
mindenekben a 3. orsz. remi kixánsága, nem pe- 
di- luliíjdon meggyőződésük szerint szavazza­
nak. Jiedig a rzélérés liilajdon veszedelme 
re lenne, mert a négy országos reminek min­
dennemű jogai nllx lestxéri kapcsolatban álfa-

nak egymással, hogy akármelyiknek is joga, 
a másikéinaak xalóságos sérelme sót veszélyez­
tetése nélkül meg nem lámadtatbatik, mert 
minél többen kizárattalnának az alkotv-]sán- 
vzaiból, a 3ik rend annál gyöngébb maradna, s 
végtére ideg elgy öngiilesbe halna el.

Az lliOS: 1. t.ezikkelx be az ugyan nem 
mondatik: hogy minden kir. város egyenkint 
xéxe szaxazaltal bírjon, de ez a vilik országos 
rend szax azat jogát illetőleg is basonlokejien áll, 
mert az első íjba a 3ik rend szaxazatat (ekiu- 
toleg vsak generaliter ez telelik ki : x ol a s ii a 
h a be re d e he n t; — tehát ha a k. xárosuk 
szaxazalai biztosító lOdik Íjnak ezen kilelele: 

I ii e u m el x o t a h a b c a n t« nem anny il 
tesz, hogy a kir. xárosok egyenkint véve bír­
janak szaxazaltal ; úgy a 3ik orsz. rendnek e- 
"yenkinli szavazata sem foly az lsükből.— Ha 
a kir. x árusoknak 217 ex es gyakorlata. az 100$: 
i trzikkely 10. íjai ellenkezik, úgy a 3ik ren­
déinek sem lehel alapja, ugyanazon trzikkely 
Iso íjsa a régibb időkbe, egyenkinli szax ázás . 
invllx egyedül csuka Ibik század szülemenye, 
isméret len x olt, mert midőn a rendszeres or­
szág") üléseken hozatlak a törvény ek . vsak ke- 
x esen Ii e sz é 11 e 11 e k. S csak a közhely es- 
lésl m ert beszédek s előadások x .illák törv ény - 
iné, és innét magyarázható, hogy az ország­
gyűlések igen rövidhírig tartottak, saz löOS: 
I. trzikkely'be az egyenkinli szavazatról emlí­
tés sem tétetik.

Vannak, kik túlbuzgón azt hiszik, v. inkább 
másokkal elhitetni szeretnék mintha az 160$: 
1. trzikkely Klik íjsa ny omán vsak S régi kir. 
xárosok, mellyek l laszló 7. deer. 3. czikk.nck 
Iső §a elsoroltatnak. köx etelhelnek egy enkint 
x éve.szavazatot; de ezen állítás isesak önkényes 
magyarázaton alapul, meri az említett 100$: 
I. t.czikkely lOik íjnak ezen szavai: Libe­
ra s C i x i t at c s, <j u a c j u \ l a l I a d. I). 7. 
art. 3. o r d i n e r e v c n sent u r. I lászló ezen 
törv.nek nem Iső íját kiszemelve, hanem az e- 
gész törxény t általán xéxe érti. mit az online 
szó nyíltan kifejez, azonban, hogy a sokszor 
emlegetett KiOS: I. trzikkely IÓik es t /ik íjíj. 
által a k. xárosok szaxazatjoga érdekelteim" su­
ba sem ezéloztatott, éjien l lászló Tik deer. 3. 
törv.nek Iső íjsa bizony ilja az által, hogy ab­
ban nem minden akkoriban létező k. xárosok 
soroltatnak elő, jelesen: ugyan Llászló «leer. 
3: 3S. melly pedig időre megelőzi ugyanazon 
király Tik ileer. 3ik törx ény ét öszx esen 10 kir. 
xárosukat említ ezen kitétellel: et unities 
a I i a e liber ae (' i x i t a t c s — bőimét tagad­
ni nem lehet: hogy 1 lOSik éx ben nem 10, ha­
nem több k. xárosok létezlek; — úgy Ycrbö- 
rzy is jiartis 3. til. ,S. tizenegy kir. városokat 
nevez, mindezek naplényre derítik, hogy 1.- 
lászló törvényei az akkorihan létező k. x sok ki- 
kutatására sem hiteles, sem elegendő alapot nem 
nyújtanak, s llászló törx ény ének nem is az 
xolt ezélja, hogy minden akkoriban xolt kir. 
xárosok számát a maradékkal tudassa, I. Kárólx 
királynak I3 12ik éxben költderr. is hiteles a- 
datnl szolgál arra, hogy ezen király uralkodá­
sa alatt is lehetett anny i szánni k. xáros mint 
jelenleg van , mert ott Hárs, Hars, Tapolcsán 
és Szaho'cs is, mellyek most xagy Iáink. v. 
Jiedig csak mezővárosok, mint nem kevés jelen­
tőségű xárosok fordulnak elő, — hogy jiedig 
Llászló idejében csakúgy an több k. x árosuk x ol- 
tak . mintsem annak törx ény eiben vlőudatnak , 
ny ilxállítja azon körülmény . hogy Várasd, Kö­
rös, Kiiproneza. Zeng. Selmeez, Zágráb. Kor- 
jiotu s egy eb regi kir. x árosok I lászló törvé­
ny éhen nem említetnek. pedig már Llászló ural­
kodása előtt is k. városok xollak, s ollyaii ré­
giek, hogy az. sem liidutik mikor lettek azokká, 
valljon ezen ré-gi k. xárosok csupán rsak azért 
mivel I lászló törvényébe bele nem szövettek 
orsz.gy iilési szax aiktól meg nem Ibsztatbatnak- 
*’ • -s kérdem jierijx am regulám < azután x álljon 
az ltiOS: I. trzikkely nck lOik jjsa azért bizto­
sította-«: a k. xárosok szavazatát, hogy azt a 
Ilik íjsa által ismét kétségessé, sa törxény ck 
kijaxitásától liiggóxé legye?

Az lS13ik éxi őrt. Kiált tartatott kerüle­
ti ülésben egy megyei köx r t úgy nyilatkozott,
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hogy akkor midőn 100$: I. létesült, a városi 
követeket, nem zárt testület, hanem az egész 
polgárság x akasztotta, es a köx elek jól xiscl- 
ték magukat, tehát xálljon mi okra nézve lett 
\ adna szüks égés a k. xárosok szax azat joga kor­
látozása tekintetéből törvény t alkotni ?

Mindezekből akárki is által láthatja, hogy 
az 160S: I. trzikkely nek egy betűje sem ezélnz 
a k. xárosok szaxazata megszoritására, de Főj. 
séges urunknak királyi előadásaiban, sem az, 
hogy a kir. városok szaxazata Icszállittassék.

I gy anc zen alkalommal egy más megyei kö­
vet nem uz 100$ : I. trzikkely be, hanem a szó- 
kasba kereste a kir. x árosok szavazatjogának el- 
törlését, mondván: a szokás törlötte azt el: de 
ez nem áll, mert IS2.'iik évben minden igaz. és 
törvény es alap nélkül vsak jmszta bizodalmát- 
lanságból emeltetx ennemelly igen csekély számú 
egy ének által a k. városokszax7. ellen nehézség,ez 
eilen a k.x árosok kikeltek s jogaikat föntartották; 
tehát szokást, melly még 32 évet meg nem lia- 
ladott, és mellyel szokásnak keresztelni nem 
is lehet . a kir. xárosok szaxazatjoga ellenébe 
fölhozni törvény esen nem lehet, pedig azért, 
mivel a kir. városok a szokást soha cl nem is-
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merték, s az háhorittatlan soha egy perczig . 
sem volt. ( \ égé következik.)

Pest, junius 4. Elfogulatlan szemmel tekint- 
ve át a mai napon kezdődött evnegyedes közgyük-, 
síink napi eseményeit, lehetetlen azt nem mondanunk: 
,n c m m i n d a r a n y ami f é n y I i k‘ Pestet leg. 
többnyire — kivált értelmc.sségi tekintetben — Ma­
gyarország első megyéjének tart jak , s sok jámbor 
vidéki innét várja látott szájjal az éltető' mannát 
igazságot és bölcsességet áhítozó torkába, mell vért 
gyakran kész elszalasztani a stílt verebet is orra a- 
lol; c tekintetből érdekesnek véljük terjedelmesebb 
közlését — mint talán ezt más megyéknél tettük va- 
la — mai napi feltizkor kezdődött, s délutáni cgv 
órakor a mai munkás napra bevégződött közgyűlé­
sünknek. .Működéseinkben az idő hasznos fölosztása, 
az élet bölcsesség arany szabályai közé tartozik, 
s ki ezt elhibázza, legyen az egyes ember, vagy 
erkölcsi testület elhibázta élet föladatát , cs lm e 
szempontból tekintjük meg mai napi közgyűlésünk 
tanácskozását, lehetetlen cl nem szomorodnunk, 
midőn látjuk, hogy első és igy legnépesebb gyűlési 
napunkon báróin es fél óra közöl kettőt tökéletesen 
fölemésztett, egy — talán már most harmadik gyű­
lésre vonezolt — szóbeli perben érkezett cancellariai 
határozat, — mellynck cl vagy nem fogadása fölött, 
olly hévvel, sut mondhatnánk — a mi ugyan me­
gyénk dicséretére legyen — nálunk ritka dolog — 
olly tanácskozáshoz nem illő modorban, némelly 
tekintetben csak nem személyeskedésre fajuló elke­
seredéssel 1 olyt a vita, hogy inármár csak nem azt 
kelle hinnünk , miszerint azonnal valami amerikai 
congresses ollykor szokott jelenetének leszünk szem­
tanúi. A tárgy azonban mindenesetre megfontolást 
érdemel; nem ugyanazon tekintetből, hogy megyénket 
vágtatva haladó szelleméből kivetkőztetve, egyszer­
re az igen is fontolva haladók sorába leléptclé; 
hanem inkább azon szempontból, mert elég világo­
san tamisitja, m szerint, lehet valaki igen jó levegő 
köpüló — vagy sói dissent szónok —■ gúnyolódha­
tó' vallás, és papok ellen, s gúnyait itt ott hami­
san idézett történeti adatokkal spékelheti, és meg 
mind ezek mellett, noha sérteni elég világosan tud, 
nem következés, hogy világos törvényeket is tud­
jon szerkeszteni.] Ks itt vagyunk a S3V«ik törvények 
mellett. — Tisztelet, becsület de igazság is; avagy 
nem nyilvános satyra c az, egy oldalról, inig más 
oldalról igen is komoly megfontolást érdemlő do* 
*°S : hogy még nincs egy évtizede mióta ujabb
különösen sziibeli törvényeink hozattak, és már is 
két h árom közgyűlésen at, hazánk egyik legérlel- 
mesebb megyéjében , órákat emészt föl csak annak 
is meghatározása , valljon az ellentálhist kivéve, 
van c a szóbeli perekben más ,.juridicum rcmedium“- 
nak helye, millycnek például a cancellariai Cassa- 
lórin m, es Ira n s m i s s i o n a le m a n d a* 
tűni . O síjtás — sujtás! milly igaza volt 
annak, ki léged legelőször a Magyarra ruházott. 
Azonban I. olvasóink alkalmasint tudni szeretnek, 
mi lett a hosszas vita eredménye ; elfogadtattak-e 
v-agy nem a fölebb említett ,.juridicum remediumok“ 
és ha elfogadtattak minő győző okokból? — Hely­
zetünknél fogva őszinte kérdésre, őszinte felelettel
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tartozván, ezennel kijelentjük; miszerint megyénk 
Hitei a jelen esetben egy szóbeli perben , — a mclly- 
ben az első biró, közbe szóló Ítélet mellett a pert, 
mint nem szóbeli útra valót leszállította, s ezen 
közbe szóló ítélet a törvényszékre fölebb vitetvén , 
a törvényszék az. alperest érdemileg elmarasz­
talta *) — :t cancelláriának parancsát a nevezett

pert - birtokon belül a kir. táblára fölebbvihetni
megengedöt elfogadta. Hogy milly okoknál fogva 
fogadták el, erre már nehezebb őszintén felelnünk
— noha hallottunk az. elfogadás mellett eléggyőzőoko­
kat fölhordani.pcldauha szóbeli perekben,az oppositiot 
kivéve nincsen világos törvény, melly a juridiciimi 
remeditimokat el(iltami;birói parancsoknak pedig min­
denütt van helye, hol a törvény azokat vilá­
gosan nem ellenzi stb. stb. — Azonban bizonyo­
san nem tudjuk, meghatározni, megyénk Iliidéi a- 
karlák-e úgy vagy nem, elég az. hozzá, a jegy­
zőkönyvbe nem Iáink szükségesnek az okokkal! elfo­
gadást be tenni; mivel mint a N. 1\ főjegyző ur 
kinyilatkoztató — ki az. el nem fogadás mellett 
vívott — hogy: „miután elfogadtuk , legalább az 
okát ne (együk jegyzőkönyvbe miért fogadtuk el, 
mert akkor azt kellene bele tennünk, hogy azért, 
mert már egyszer elfogadtuk.“ (?) Nem tudjuk —- 
mondjuk — megyénk Iliiéi akarták-e ezt igy , v. 
rsak a t. ur gondolta úgy jobbnak, noha részünk­
ről annyit mondhatunk, hogy bizony mi elég győző 
okokat hallottunk, az. elfogadás mellett előhordatni, 
mellyek ha a jegyzőkönyvbe be jőnek vala, azt 
semmiképen nem dehonestálják meg , s illyen eset­
ben , ha nem egyébért, legalább a servilismus el­
kerülése végett, egy constitutionalis országban, 
ba valamit elfogadunk, mindig, hogy miért fogad­
tuk el, okát is kell adnunk. No de több is veszett 
Buda alatt! I. Sok furcsa jeleneteknek , voltunk 
szem, és fiiltanui, a fönebbi tárgy fölötti vitatko­
zások alkalmával, commentalni azonban jelenleg 
nem akarjuk ; elég az hozzá, hogy mint mindennek
— rósz oldala mellett, jó oldala is van , úgy ezen
hosszas vitatkozásnak is legalább lett annyi ered­
ménye, hogy országgyűlési követeinket sürgetni fog­
juk, miszerint a szóbeli perekben, világosabb és 
meghatározóbb törvényeket hozni igyekezzenek, mert 
hiába S év elég arra, hogy egy törvénykétes értelmű 
legyen!., (l'olyt. köv.) Oliver.

Vidéki levelezések.
tiölllörböl. .1 a n k o v i c h Antal kir. ta­

nácsnok ő nsga (íümürmegye főispányi helyettesé­
vé I". é. május 2t)kán számos megyebeliek , és vidéki 
fényes vendégek tisztelgő jelenlétében a szokott ün­
nepéllyel s csak nem szokatlan fénynyel igtattatott 
be, az illető megyének nem csekély örömére.

Honiból. Hvnegyedes közgyűlésünk tisz­
telve szeretett főispán! helyettesünk cinölte alatt máj. 
hó 20kán kezdődött, s a legnagyobb renddel, s 
megyénkben légen elvezett komoly s tanácskozás­
hoz illő modorban harmadnapig tartott, Ezen örven­
detes fordulatot tanácskozási tercnmnkben leginkább 
jeles elnökünknek köszönhetjük, ki mind a három 
n:tp alatt, példás buzgalommal vett részt megyénk 
minden oldalú dolgaiban , s állásához képest a leg­
nagyobb Hiedelemmel s szilárdul vezérlétté a tanács­
kozásokat. Az elő fordult tanácskozási tárgyak kö­
zött, mint lcgérilekcsbek először is — követeink 
tudósítása, s az ezekhez csatolt k. kir. leiratok fog­
lalók el figyelmünket. A vallást illető k. kir. le­
iratra vonatkozólag , a vagy vala m i, vagy 
semmi elvénél fogva megyénk Hitnek többségen 
leiratot nem pártolta, megyénknek előbbi anyautn- 
sitásalioz ragaszkodván. Sok katholikusokat láttunk 
a leiratot nem pártolók sorában vívni , s megyénk 
anyautasitása mellett buzgólkodni, s ez. önkenyte- 
leniil is azon hitet idézte elő bennünk, miszerint 
ezen buzgó keresztények minden esetre azért nem 
pártolják a k. k. leiratot, mert félnek, hogy ezál­
tal némi csorba ültetnek a kntholica vallás szent
elvein , es jogain , s

e) Halljuk! O.

azért ragaszkodtak megyénk
aoyaulasitásához; mivel reményük hogy ő l'ölsege 
apostoli királyunk hozzájárultával abból úgy sem 
lehet semmi , s igy minden az előbbi állapotban ma­
rod, legalább igy mutatkozott előttünk ezen kath. il­
lik magokviselete, mellybcn reményijük nem csa­
lódunk, föltéve, hogy azon jó urak, azok, amik­
nek magokat vallják, t. i. buzgó katholikusok. Kis­

sé, talán kelleténél is hosszabb vitatkozást idézett 
elő az. országgyűlési működések tárgyalólását. és 
fölterjesztését sürgető k. kir. leirat, s sokakban 
azon — nézetünk szerint helytelen — aggodalmat 
költő fői, miszerint kegyelmes királyunk az ország­
gyűlést mielőtt valami üdvös resullatiima lehelne föl 
fogja oszlatni ; inig mások — sokak szerint rövi- 
debb látók — mintegy rosszul palástolt szivbeli ö- 
römincl fogadók azt, mivel már előre félnek majd a 
sok országgyűlési költségtől. s örömestebb látnák, 
ha minden rcsultatum nélkül oszlana el az ország­
gyűlés, mintsem hogy bármilly üdvös eredménv miatt 
egy két fillérré! , megkönnyítsék igaz. különben sem 
igen tömött zsebeinket.Es utójára is legalább többen igy 
vetekednek — ki tudná megmondani mcllyik félnek van 
igaza? A hosszas vitatkozásnak a lelt eredménye,hogy 
az országgyűlés befejezéséhez megkívántain előké­
születekről . miilyen a hadiadó megajánlása s a I. 
— majd máskor fognak értekezni: azaz akkor, mi­
liőn e tárgyról követeink által bővebben értesile- 
tiink. A kir. városokra nézve főfölügyelőket pár­
toljuk , egyebekben pedig a városok rendezését ér- 
deklőleg a főrendi javaslatot fogadtuk el: a vitat­
kozások c tárgy körül , szinten az ügy sok oldala 
fontosságához mértek , azaz meglehetős terjedelme­
sek, és okszerűek valónak. Ezután az. adó keze­
lés került szőnyegre, ritka megye, hol ezen a közi­
gazgatásnak legfontosabb s legéletbevágóbb föladata 
körül, figyelem ne ger jedt volna , de valamint sehol 
úgy nálunk sem találta meg kellő megfejtését: re- 
stantiák, és hűtlen kezelések tünedeznek föl min­
denhol , s bár ez orvoslat körül annyi terjedelmes 
szónoklatok es tanácsadások merültek föl még eddig 
úgy látszik hazánkban sehol sem találták föl , azon 
ariadnei fonalat, melly mimicipalis rendszerünknek 
ezen tömkelegéből bennünket kivezessen, sem a 
Theseus meg néni született, mert az. ezen tömkeleg­
ben lappangó szegény adózó népünk véres verítékén 
tengődő ininotaurust legyőzhesse. Megkell valla­
nunk azonban tisztviselőink dicséretére, hogy ne- 
mellvek közölök nem csekély buzgúságot fejtettek 
ki c tárgyban, noha más oldalról nem hiányzanak az 
árnyékok is. De hiszem minden testnek van árnyé­
ka . s igy a testületeknek is. — Megyénk Iliidéi 
tellát amennyire lehet, az adóbehajtás körüli viszo­
nyok nevezetesen a hátra maradt restantiák , s ne­
mi hüteten kezelések — megvizsgálására választ­
mányt neveztek ki. melly az okozatnak okát Is kipu­
hatolja. Az e lágyban! tanácskozások folyamát, 
szivemelö ügyességgel s buzgalommal vezérlétté 
jeles főkormányzó helyettesünk s valójában öröm 
volt őt látni és hallani elnöki székiében. Leendő me­
gyeházunk alapköve május 22ken főispáni helyettes 
ur által tétetett le . még ugyan fölépítéséhez <>000 
pftunk hiányzik, a mit is szintén jelen küzgyüle 
síinkben . az illetők diseretiojára egymás közölt a- 
ránylag reparlialtunk. Az illetők diseretioja alatt ért­
jük. t. i.ha megakarják fizetni , mert erőszakról, \ . 
törvényes behajtásról nem is gondolkoztunk . s ta­
lán még igy sokkal jobb. ...n\...

XyKrábÓl. Máj. 22cn. Csak két nappal 
ez előtt tartottunk tömérdek hallgatóságjclenlétében 
rendkívüli közgyűlést, a tárgy vonzatossága előre 
sejte, hogy alettes KK. es Ilii. e gyűlésről el nem 
maradnak, mert hire szárnyalt, hogy a lisziujitás 
tartandását jelentő iőispáni level log fölolvastatni. 
ergo* — Alispánunk velős beszéde éljeimel fogad- 
tatott, de most az éljen nálunk ollyan olcsó, s ollyan 
drága a mint ki győzi. A Iőispáni levélre li. ügy­
véd szigorúbb ncinességi összeírást sürgetett, hogy 
igy a tömérdek visszaéléseknek s törvénytelen jog- 
gyakorlatnak vége vettessék , ne hogy ollyak is be­
folyjanak a választásba , kiknek köre más osztály­
ban nyílik. Azért indítványozó : neveztessék ki egy 
középponti választmány, melly az összeíró küldött­
ség munkálatát szoros s lelkiismeretes visgálat alá 
vegye. Az ügyvéd ur indítványa pártolást talált, és 
sok igen sok visszaélések, mellyek az összeírásnál 
követtetnek, lepleztelek le. Elnökünk nem tud­
hatni miért egy , az összeírást védő egyeilet kivan! 
szónoklathoz juttatni, de mivel a tisztujitas küszö­
bén állunk, bizony minden vészről hangzott a,ren­
det kérünk.4 Hosszas girbe gurba okoskodások, he­
veskedések után a középponti választmány ki lön 
nevezve, mi alig ha megtörténik, ha az ora a dél­
utáni hármat cl nem veri. ' an tehát középponti 
választmányunk mellynck kötelessége leciul a sé­
relmek szigorít nicgvisgálása, azonban a küldöttség!

munkaiatok fölött nem biráskodhatik . ez egy kévé­
se különös, de még is úgy van, vagy igy is 
kellene lennie, ha a középponti választmány az el­
nök kinevezésekor meg nem bukik, de megbukott 
és pedig az által, hogy a kinevezett elnök a 
többségnek nem tetszett. Most következett 
e rendkívüli gyűlésnek legszebb jelenete. Elnökünk 
kinevezése el nem fogadtatását látva a teremet el­
hagyni szándékoló, de nem bocsátották, mi fölött 
megszeppenve a helybeli katonaság előjárojanak jelt 
adott, s a megyetért legott katonaság díszítette, s 
pedig lovasok, a teremhez vezető lépcsőkén, mint 
vala melly ünnepi tisztelgésnél gyalogok szuronyai 
csillogtak. Elnökünk e szerint a teremből kiszaba­
dult . most udvarisághoz folyamodtunk, meghívó 
küldöttséget neveztünk ki, <le ő viszza nem tért, 
másod alispánunkat kértük meg az elnökösködésre, 
de ez elnökölni nem akart , s igy előbb mi oszlot­
tunk szét es utánunk a katonaság. Gyönyörű na­
pokat el most Nyitramegye, ha leírni akarnám, ive­
ket kellene betöltenem, arra pedig nem érek rá, 
mert június I Okén tisztujitas leend, és igy az em­
bernek mozogni kell.

Zó lyoniból. Május 2Són s következő nap­
jain sz. kir. lireznóbányán tartatott közgyűlésnek 
következményei ezek : Az elnök másod alispánunk 
a breznóbányai polgárságnak kinyilatkoztatta, hogy 
a gyűlés azért van leginkább kebelükbe rendelve, 
mivel evvel is a néposztályokat elkülönző falak 
ledöntéséhez példát adni akarnak a Ilii., ők — 
úgymond — a haza minden polgárival egybeol­
vadni s a terheket egyaránt viselni kívánják. Ez­
után fölolvastattak a mnlgu m. k. helytartótanács­
nak levelei, mellyek közöl az egyik, a zsidókat 
c megyéből eltiltó szokást megtartani továbbra is 
parancsolja — Tárgyaltatott a cseléd rendszer, 
melly semmi különöset nem kivan, csupán, hogy 
az egesz. egyezkedés a cselednek írásban kiadas- 
sék. Kérdés támadott, valljon megyénknek e rend­
szerét a sz. kir. városok kötelcsek-e elfogadni, v. 
nem Némellyek a bus árszabásának s a mér­
tekek vizsgálásának jogához szerették csatolni, 
de nem sikerült.Másnap indítvány ozlatott.hogy a köve­
teknek meghagyassék,hogy addig a hadiadó lárgyal- 
lásába ne bocsátkozzanak . inig a vallásbeli súr­
lódásoknak , a nemzetiségnek s nevelésnek és a 
a határszeleknek ügye el nem végeztetik. E mel­
lett többen nagy tűzzel beszéltek. Egy fiatal szó­
nok nem ellenszegüléssel, hanem a kormányhoz 
intézendő kéréssel kívánt a hajon segíteni. De nem 
sikerüli. — Ennek végeztével vallásbeli viták ke­
rültek a szőnyegre. Kigyeimet uraim, —- Ítéljen a 
közönség. — én evang. létemre is csak azt mon­
dom, hogy ha a hierarchiát az ill\ zólyomi szel­
lemű evangeliea rész találná kezére keríteni (mi­
től az ur Isten meg fog menteni), akkor föltárnád 
sírjából — vagy is inkább elő jő rejtőkéből a 
spanyol impiisitio és újra eljátszandja szerepét a 
harminc/, évi bábom. — Halljuk. — az eset ez. 
Egy kaiból, sáfár, született gyermekének merő 
evang. komákat hívott. A lelkész szelíden megin­
tette, hogy legalább egy katholikust valaszszon, 
mert igy illik, s neki máskép a gyermeket meg­
keresztelni tilos. Hanem a sáfár mit egyszer feje­
be vett. azt többé onnan kiverni nem hagyván,
— a lelkészt a megye gyűlésén bepanaszolta,— 
melly panaszt elit elés végett megyénk a szent 
szék elébe küldötte, hol az egyházi törvények ér­
telmében az alperes minden vad alól fülnientetett. 
Ez Ítélettel a megye meg nem elégedett, miért is 
maga kezdett bíráskodni (ez az illető fölebbvitcli 
bíróság ? A panaszló, mert a sáfár panaszát a me­
gye magáévá teve, lehet-e fölebbvitcli biró?) Föl­
hozatott , hogy egy katholikus gyermeknek testi 
kikepezesét egy evangélikus is adhatja a szülő ha­
lála esetére. Erre egy fiatal szónok válaszolta, 
hogy egy gy ermeket nemcsak testikép, hanem 
es kivált 1 e 1 k i k ó p c n is szükség képez­
ni , s ennek kikepeztetesét leginkább a vallásban 
kell tenni, már pedig hogy adhat egy lutheránus

I egy katlmlikusnak vallásbeli tanítást. Továbbá hogy 
egy lutheránus juharát kereszt apaság nélkül is gond­
ját viselheti a gyermeknek szükség idejében; mert 
a kereszt apa név, nem varázs szó, melly az em­
berbe a gyermek iránti szülői szeretetet olthatna,
— mi gyakorlatilag bizonyos is. Továbbá, hogy 
nem kell minden csekélységen.ki váll haaza makacsság 
szüleménye, fölakadni. Hanem ki sem hallgattatott
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a szónok, mert - valljuk meg igazán, mert a 
»likasokat védte. Vtá,»a egy más szó­

nok heves tűzzel, de igen hibás magyar- 
vadulta a katliolikusokat > estas.saban 

v e„„La ."mai szent atyának s egy egyházi törvénynek 
s.-m akart engedelmeskedni ha azt ő jónak nem 
tal.il ja.l.lü'mzta.liogv illy botrányokkal: a papok aval- 
lä.stleala .• sunyitják s" magukat szörnyetegekké teszik ;
belé sorolta, hogy a papok nincsenek tisztába el­
veikkel. hogy azok hibásak, — előhozta példaként 
a vegyesházasságot (oh mikor felejtjük el már!) 

boay ót) évig adnak áldást meg meg nem. — meg 
nem foghatja, mikint lehetett e tévedést ót) ev alatt 
es/re nem venni, azt bizonyosan kellett, ha az volt 
■4b. (I r-m meg ne haragudjék, hanem szűk itt a lo- 

ii a. llát a s/egvnv zsidókat az üldözéstől megkí­
mélni im Ily nemzetnek jutott (keresztény nemzet­
nek) ezredik alatt eszébe, csak most. nem ÓD, <le 
I nihi év múlva vétetett szembe a botrány. No, de 
engedelmet szónok uram! majd elfelejtém hogy zó­
lyomi . hiszen itt meg nem vettek észre a botrányt, 
mert csak imént e gyűlésen is újólag kiküszöbölte­
tek az ügy efogy oltak.) Egy más nyilatkoztatta, 
hogy a tiol nincs törvény, ott tenni szabad. (Hat 
italunk a szokás nem törvény?) pedig úgymond.

a kathol. csak szokásból állítottak katli. komá­
kat. Ezeket gyönyörű szónoklatával mcgczniol- 
fa czy vatli. lelkész. — bemutatván, hogy a cat- 
holieusok elveikkel tisztában vannak, — hogy az 
egyházi törvények «le egy ISIM ki Ausztriába ki­
bocsátott leirat is tiltják a lutherana kuniakat. — 
továbbá olvasta ..lleligio es nevelés" újságból azon 
sorokat, incllyben foglaltatik (kivettek kezéből, vall­
jon igazat ol vas-e ?). hogy a lutherana consistorl-

is eltiltotta egészen a katli. komákat, — midőn 
a katholikusok csak egyet kérnék igazit, mogmutnf- 
ta . hogy e szerint az evangélikusok türelmetleneb­
bek. liaiároztntott; — hogy illy esetben a gyerme­
ket a lutheránus papok keresztelhessek, valamint 
akkm' is li.vataloskmlliassanak. lm a beteg--.gyus 
asszonyt beavatni nem akarna a katli. lelkész.
(Hat most ha családi ágazatokat kell keresnem, u- 
gyan mellyik paphoz forduljak, lutheranushoz-c vagy 
kalholikiishoz. avagy meg máshoz? Eh magyar! 
van pénzeil. lizcss ide-is , nmoda-is Harmadik 
napoa az árvákat illető jegyzőkönyv olvastatott fid, 
s ez. úttal liatároztatolt, hogy ezután a nem neme­
sek árváinak jegyzőkönyve is vitessek. Egy eb ne­
vezetes nem törteid, s a megye rémiéi vámsunk­
tól elbm sóztak. — Ezúttal azt mondom : ha néha 
meg-is sertetiink . ne kívánjuk c sertésnek sz.erfii- 
lötti nieghussziilasat . - de felejtsük el minél
előbb. ') H —r Miklós.

BSvl- <;s külföldi telegraph.
I olyú ev máj. -Dán Szánton Zala megyebeli 

lakozéi félhelyes jobbágynak nője, mint már I meg­
halt és I» egészségbe élő gyermekeknek anyja, is­
mét megszaporodván, egyszerre négy, egy liu es 
bárom leány szép alakú s ép testalkatasu gyerme­
ket szült; a család atya és anya njoiiszülötteikkel 
együtt kívánt jó egészségbe ugyan , de szegénység­
ben tengődnek: s ha (megbántás nélkül legyen mond­
va) a határtalan jószívűségét pasztorkodásának már 
I ! esztendeitől titkon űző helybeli buzgó lelkész 
urnák i d.iija gyanúdéi atyakint nem segittené, a nyo­
mni- áldozatjai lennének. Oroszvár, Moson ille­
gve máj. 2Ú. '.Iliit vasárnapon a délutáni isteni szol­
galat végeztével tartalék nálunk az Iskolások pró­
batételé. Xz illetőkön fülül megjelentek a próbatét- 
II. 1 inéit, gróf Zieliy-Ecrráris Manó és igen tisztelt 
nője, született Strachau Sarolta ő méltósága, még 

gróf Zichy Otto; s továbbá a járásbeli szol- 
_ vb!ro ur. az uradalmi tisztek es többen a gyerme­
kek szülői közöl, kezdetben a hittanból történt a 
vizsgalat, meliv alkalommal a tamiloknak szabatos 
e- tiszta feleletei tanúsítok a nt. alesperes es hely - 
beli lelkésznek llanszcr Eáblán urnák legbuzgóbb 
fnradalmait, ki meg lévén győződve arról, hogy 
nemcsak minden tudománynak, de az emberi bol­
dogságnak Is alapja nem egyéb, mint a vallásos­
áig: főgondjait oda irányozza, hogy a fogékony 
gyenge szivekbe a szent hitnek üdvös magvait jó­
korán elhintse és a még romlatlan elmékben a hit­

I Kü.s/imcl a s/.i.ei levelezésért e levél sorait bár 1 
coniinentárt igényelhetnének, mivel igen iíilágn » 
e nélkül hagyjuk. Szerk.

beli buzgóságnak szikráját éleszsze. X hittan után 
a többi tantárgyak vétetvén c!ő. a link es lánykák 
szép előmenetelt mutatónak az olvasásban, Írásban 
es számvetésben, kétségtelen jeleit ad van annak, 

édes hazai nyelvünkre is kellő gond fordilla-
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lmgy
inkább a liorvattolt, minthogy a német, de un 

születésű gyermekek tisztán es örömmel ejlcgctek 
a magyar szavakat, s Íme itt nmtatkozek a nem 
sokára megtörténendő általános mogyarosodasnak 
biztató csirája ! Kel óráig miilatának a melt, 
földesitraság, stb. t. ez. vendég urak az apró nem­
zedéknek tartatásával, s miután a zarbeszedet egy 
cserében *) itt levő születetett magyar lányka cl.sza­
valta volna, történt a szorgalmatosbaknak jutal-
maztatása. Huszonnégy kis ima — igen sok isko 
lai — és másféle könyveket, u. m. földleírást, tör­
ténetírást, sárga könyvet és magyar nyelvtant osz- 
togata ki a mélt. grófnő saját kézével, a jutalma- 
zoltunk örömteli arezkifejezéseiben gyönyörködvén, 
annál is Inkább, mivel Öméltóságának szokása le­
véli gyakorta váratlanul meglepni az iskolában levő 
gyermekeket, meg vala győződve, hogy épen nem 
érdemetlenekrc árasztja jóságának s bőkezűségének j 
njámlokit. Jóságról s bőkezűségről szólván . lehet- |j 
len érintetlen hagynom a inéit, grófnőnek azon ke­
gyelt, inellyeket átaliiban minden jobbágyai boldo- 
gitására szokott árasztani. I gyanis ő alatt valóinak 
szerető anyja, szegények menedéke, betegek ápolója, 
szerencsétlenek es szomorúnk munkás vigasztalója . s 
ha szerénységet megbántani nem félnék, elmondanám 
bosszúsom! azon jótéteményeknek, melly ek a magasz­
tos érzelmű hölgytől,nem ritkán titokban a nt.alosperes 
urnák kezein keresztül szívárgannk a pórliajlékok 
ba. És ezen áldást hozó intézkedésekben mindenkor 
részt vesz a melt, gróf is, ki jobbágyainak állapo­
tát tettlegesen javilni törekszik nepncveles előmoz- 
dilása és a pénz szereződés könny itese által. Yz 
elsőre nézve athatva latszik lenni azon igazságtól, 
hogy a népnek nevelés nem csapán csengő és cz.it- 
ra szavakkal. hanem tettel. és pedig többnyire nagy 
áldozatokba kerülő tettel eszközölhető, s azért lia- 
sitatá ki az alesperes lelkésznek telket teljes 3(1 
holdra, a tanítókét pedig (a katli. és evang.) ló 
holdra, a jegyzőnek, meliv szinte a katli. tanítónak 
hivatala, külön l ó holdat adatván. X másodikra 
nézve bő kereseti forrást nyitott alattvalóinak a 
gótlt stylben épült gyönyörű kejkastély emeltetésé­
nél. Oroszvár csaknem egészen más alakot öltött 
nehány év óla mind utezaiban mind épületeiben s a 
munkát, mennyire értik és győzik, különösen a 
helybeliek végzik s fuvarozás és munkabér fejében 
fölvettek óő.ülil fr. v. j>. azon kívül, hogy sokan 
napszámosokként is, az ezekre fordított 3D,000 v. 
ftbnl tetemes üszveget nyerhetének. Mondjam-c meg, 
liogy a két rendbeli tűzveszély által mcgkárnsiillak 
az utóbbi három évben 3375 líra rugó segedelmet 
nyertek épülethez kiválható anyagokban a m. gróf­
tól? Emlitscm-e, hogy a zsidók temetője körfalá­
hoz ll.fiOO égett téglával és a kívántain inészszel 
járult ajámlekképcn, s hogy a keresztények teme­
tője is kőfallal fog bekerittetni a inéit, uraság pa­
rancsára és költségen? De legyen elég ez alkalom­
mal. Isten áldása szálljon a boldogságot terjesztő 
mélt. házaspárra! -— Brassóban két csatornát tisz­
titó rab összekapott, a szóváltás által az egyik an­
nyira föllobbant, hogy ásójával társát leütötte, s 
mielőtt a porkoláb gátlására siethetett, második él­
tessel agyon ütötte, a porkolábnak csak mások 
segedelmével lehetett adiihünezött fékezni. Nálunk 
Pesten ez máskép van, a mi rabjaink nem olly tü­
zesek . ha ki ezt nem hiszi. nézze meg utcza söp­
réskor. mikép conversalnak óra negyedig egymás­
sal, nézze meg azt a munkát, mellyet véghez visz­
nek, azután nezze meg a porkolábokat, ezen me­
rev jégszobrokat, kik nem gondolnak azzal telje- 
siil-e vagy nem a munka. — líeszterczén (Erdély­
ben) tűz ütött ki Ili házon kívül megemésztő a ke­
gyes szerzet kolostorát és templomát, a kár nagy. 
Adj uram magyar hazánknak tűz kár ellen biztosió 
egyletet. De hamar ám! Dclavignének Havrcban 
emeltetendő szobrára a király IDŐD frankot 
irt alá, — Sz. Bernard hegyén az érdemes atyák 
szives tartóztatása daczára négy brit család több 
szolgákkal együtt útnak indáit, s egy roppant hó- 
roliany által cltcmcttetcllck, tetemeik késő nyáron

°) 1.7. még mindig tegsikaresb eszköze a magyaro­
sit ásnák, a tapasztalás bizonyítása szerint.

fognak napfényre jönni. Haláluk az angol aristo- 
kratia jelcsbjeit gyászba dönti. — Ziimer és (ars. 
bécsi nagy kereskedő ház a pesti nőegylet sorslm. 
zására megkivántató nyomtatási költségeket, mellyel; ■ 
hozzávetőleg SDDD pfr. mennek, az egyletnek aján. 
dékozta. — A kölni kereskedők egy katholikus 
havi lapot szándékoznak kiadni, az augsburgi all­
gemeine látnoki szellemben mondja, liogy nem mer 
neki hosszú életet Ígérni. Ej! ej! mit nem álmodik 
mindent az augsburgi, tökéletesen elhisszük, liogy 
ez ínye szerint lenne. — Briisselbcn máj. I Sdikán 
több dologhoz értők egybegyűltek az iránt tanács- 
kozmáink, mikép lehetne a vaspályái szerencsétlen.
ségeket gátolni, több terv vizsgálat alá került___
Hamburg és Bréma Texassal kereskedelmi szerző­
désre léptek. — Párosban jelenleg 32 nőkoloslor 
van, niellyekben 28 lí) apáeza él. — St. Gervais 
temploma a párisi érsek jelenlétében máj. ‘J lilikén 
szenteltetett föl. — Seling liildeshcimi segédlelkész 
a mérsékcgyletnek -0—-30,000 lelket nyert meg, 
Némellyck ezen Ilii re azon megjegyzést teszik : kár. 
bo'ry Seling munkaköre egyedül katli. terjed, de 
Matthew atya azt mondja,hogy a pálinka sem nem 
kathol. sem nem protest., s igy akár melly vallásbeli 
humánus bánásmód által sok jót teliét. — Sigma- 
ringen Hohenzollern lig az auszti iái kormányhoz fo- y 
lyamodott, egy sz. Benedek rendi szerzetesért, ki 
birodalmában az iskola ügyet szabályozandaná. — 
Nápolyi hírek mondják , hogy a bmirdeauxi herezeg 
Maria Carolina lignő kezének megnyerésében vá­
ratlan akadályokra talált. — A nagy agitator O'Con­
nell csakugyan nőszül egy fiatal belfasti Ivánka, 
kit 3 evvel ez előtt ismerni tanult az arája. — A 
szeri) fejdelem l opnia mellett hol Czerny György 
maradványai pihennek, atyja emlékét dicsőítendő 
emlékül egyházat és iskolát (üdvös gondolat) szán­
dékozik emelni. Sokkal is dicsőbb lenne ha minde­
nütt hasznos intézetek állíttatnának föl a nagy em. 
berek örökítésére, mint költséges márványesoportn- 
zatok . a művészet azért ki nem halna. — Kis A- 
siában Angora vidékén 1- falut földingás rengetett 
meg, meliv 107 személy életébe került. — La­
lit te. mcllkórban élete 7 7. évében kimúlt.—Mon- 
tefiore IIr Palaestin:.ban hitsorsosait zsidó betűkkel el­
látott nyomdával ajándékozta meg. — A déli írpar­
tokon egy ezetet foglak, melly 8 1 láb hoszu és 14 
láb terjedetíi volt. — A svéd király egy csoport 
iidvaronezOt. ki a nélkül is elég vagyonnal bir, szol­
gálataim! elbocsátott. — Lajos Fiilöp máj. l sején 
csak ! "201)0 becsületrend keresztet osztott ki. — 
Egy bécsi (őzsért, ki vaspálya részvény ékkel ke­
reskedett és az által eszközlé áruk tetemes fölemel­
kedését, egy ismeretlen kéz irta levélben azzal fe­
nyegettek , liahogy nem szűnik meg szemlélke.lésc 
folytatásától, életének egy pisztoly lövés vcteml ve­
get. Ez egészen uj mod lenne az akarat határoza­
tát kinyerni, de egyszersmind tanúságul szolgál, 
mennyire növekszik a játékiiüh.

Bál I G ÖMU NAPLÓ.
$|>Uiiyo!«i-sz,áíí . A napi beszéd tárgya Isabel­

la kir.nőnek egybekelése a trapáni gnill'al, az any­
jának és a nápolyi királynak testvérével, vala­
mint az ifjabb infánsnőnek Lajos Fiilöp fiával. A 
tuillerink udvara, Pccl-XX ellington toryministeri.ini, 
az anyakirályné» s Narvaez pártolják c házassági 
terveket, és a mint mondják trapani gróf a syra- 
cusai hg kíséretében a magas hölgyeknek udvarol­
ni log Barcelonában. — Az Eeo emlékezteti Nar- 
vaezt ama szép szavakra, inellyeket jnn. 27dikén 
lS43ban X alencziában mondott: „Sohasem liozaml- 
ja kardjai szivének olly kedves tárgyai ellen, mi­
nő a szabadság us az alkotmányos trón, méllyé- 
két !l ev óta védelmez. Ili valaha elfeledhetné, a 
nemzetnek és trónnak oka leendhetne keserűn meg­
bánni." I . szavak említése Narvaez earlislai szövet­
kezeseire ezeloznak, mcllyekről Narvaczt vádolják. 
Az .Espeetadur* egyenesen kinyilatkoztatja, hogy 
jelenleg az absolut és progrcssisla párt között forog 
a kérdés, s minél későbbre halad a határozat, an­
nál szomorúbb következményű lehet. Narvaez, mond 
a ,.M. Chronicle“ állását bi. ja , s éhez most kül 
ezimeket es hatalmat is csatolt, szembeszökőleg oda 

j ezéloz, liogya hierarchiai s a carlisták pártja meg- 
! szerzése által erős monarcliikait képezzen. Hogy n;«
I melly carlistákra, kik a horgai szerződést aláírták, pa- 
! rancsári hivatalokat bízott, és az alkotmány ellenes 

egy háznagy oknak visszaigtatasa mutatja, liogy kor- 
yházat és sereget szemelteHiánya oszlopaiul az
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mi törvényes és alkotmányos határt nem léptek 

által-“
,\z uj zürichi hírlap máj. 23dikáról Írja: 

.Nagy az ijeilelem st. Morizban. Mindenki csak 
önbiztosságáról gondoskodik. Mindent, a mi némi 
értékkel bir, még bútort , marhákat és elféléket 
|s, már 20dikán délután áthurczoltak a waadti ha­
láron , melly egyébiránt túl a lihonahidnn fekszik 
st. Moriznál. Ez ijedelmet egyébiránt legköze- 
IpIiIi az ágyudörgés és puskaropogás látszott okoz ­
ni. melly a trienti ütközetből, Torrent fiatal 
sehxveizi serge s az öreg sclnveiziak közt, volt át­
hallható. — A háborgás W aadt vidékén rendki- 
vüli. 19. és -Midikán már sok waadtiak egyenkint 
és önkénytesekül átmentek fegyverrel alsó-W'nllis- 
[)a, hogy a fölső-wallisiak ellen nyomult szabad- 
elmüek házát és vagyonát védjék. Ezek számát 4— 
ÖílOra teszik. Hasonlót szándékoztak tenni Halles 
f hatel st. Denis kerületekben is. V i v i s megbiza- 
tott. hogy alsó-Wallist élés-szerekkel lássa el: 
•20011 kenyér küldetett oda Midikén, másnap két­
szer annyi.

A halottak és sebesültek szarni*, felől, kik 
•jOdikán egyik vagy másik részen elhaltak, a tu 
dósitások különféléket mondanak ; nérncllyck 30 , 
mások 8 halottat és sebesültet emlegetnek. Az meg­
lehetős bizonyosnak látszik, miszerint a fölső-wal- 
Üsiak Ardon bevétele után a falut felgyújtották; 
különösen e sors érte Köble r birtokosnak itt fekvő 

vasliámorait.
A .Nouvellistc X'audois4 legújabb hírei f. li. 

•didikéig terjednek s reggeli 6 óráról jelentik, 
miszerint a fölső-wallisiak, miután útközben a fa­
lukat liilgyujfogatták, egész st.Moriz közeiéig nyo­
multak. E pillanatban — igy szól e lap — Evi- 
onazban ég, hol a fölső-wallisiak gyújtottak; a 
lármaharang zug, Bexbcn a lőuök parancsára har- 
czi dob pereg, melly a hirtelen megtámadt W aadt 
környék védelmére szólítja a népet.

L a « saune, május 23. A polgárháborúnak 
XVallisban vege van; ma először érkezett meg újra 
az olasz posta. A Khona hid helyre állítása után 
Küldésnél, mellynek elrontatasa őket kút napig fól- 
tartatóztá, a wallisi kormány rendes zászló-al jai veg- 
ve a legjobb rendben folytatók útjukat s ellenállás 
nélkül megszállták .Martinaeliot; egész st. Morizig 
szándékoznak clőnyoinulni. Alig sütöttek el egy 
puskát. Az egyetlen nevezetes ütközet az alsó-wal- 
lisi két párt között történt, t. i. azon viszszavert 
csapat közt, melly a visszutat a Imiméi szoroson, 
a hegy es a Khona lolyam közt. akarta magának 
kiküzdeni. E csapat legtöbb embere valójában meg­
szabadult, heves tüzelés közt az e helyen kisebb 
mélységű 11 honába vétvén magukat; az utósereg ci­
széledt. Ezen egyetlen helyen lön cleg vér ontva, 
melly e jelenésnek igen komoly jellemet adhat. Az 
alsó-AVaílis fővezérei mind waadt-ioldön vannak. 
<le többen közölök az ütközet helyén maradtak. 
Kábeszeles és csel áltál meg annak idején kicszközlek 
a w aadti önkénytesek visszatérését. Az clcgetteknoklii- 
reszlelt ardoni vasliámorok ismét lönállnak, mihelyt 
e szándékosan terjesztett hamis bir megtette hatá­
sát nagy tanácsunkra. Azok igazgatója Írja a mai 
nap. hogy mind a kel párt vezérei a legnagyobb 
kímélést tüntetik ki. Mas különben is semmi égés­
nek nem hallani hírét, a Hhona-hidét kivéve s né­
hány csekély épületekét az ütközet színhelyen. A 
radical párt azonban mai napig a leghihetlenebb lia- 
zudságokat terjeszté szét, hogy a waadtiak benyo­
mulására a parancsot kicsikarja. Határszélünket több 
rendes zászlóalj és pattantyússá» száll ja meg. 
Végre siikerülni látszik Buchet biztosunknak, il­
lat nyitni magának Sittenbe. Wallis canton koim.t- 
nya egy uj irat által minden közbejárást a legliatár- 
zottabbau visszautasít; s az élőhely anny iban en­
gedi Kern és Waadt késedelmezéscinek, hogy csak 
okkor teszi kötelességükké a hadláb-kiállitás iránti 
parancsnak engedelmeskedni, ha az Malissal egyet­
értésben történik, mindazáltal, mai nap fölolvasott 
jelentései szerint, Schmidt köztársasági biztos 
Eriből, ki étidig fölső-Wallissal nem folytathatott 
közlekedést, sürgeti, hogy W aadt canton egy zász­
lóaljat adjon rendelkezése alá. Most mást gondola 
kormányunk, s ajánlja a nagytanácsnak, hogy e 
kivánatot teljesítse. Az e tárgy fölötti vitatkozás 
holnap fog történni, s hihetőleg következetesség 
tekintetéből mellőztetni fog az indítvány. 1 sclek-

vcsiiiüdunkban úgy is van mar eddig cleg ellemnon- 
das. Követségünk helyzete az országgyűlésen több 
mint terhes leszen. Ki lesz a bűnös ? \ radical párt 
vakmerő játékot űzött: a conservativ küiinyeiihivo- 
nek és gyöngének mutatta magát. — l tóirat. A 
wallisi csapatok ma érkeztek st. Mnrizba. Nincs 
többé ellenállás. A fiatal Schweicz lefegyverkcztelik. 
A fölső-wallisiak csapataiban a legnagyobb fegye­
lem uralkodik.

Poroszország. Berlin, inaj. 2tián. Az 
i orosz ezár váratlanul pünköst vasárnapján , reggeli 
; 9 órakor érkezett idea stettini vaspályán s a liarsok 
: alatti palotájában leszállt. Nem sokára ezután ő 

l'öls. külön vonattal a potsdami vaspályán elutazott. 
A ezárnak e megérkezése, ámbár a kir. udvar a meg­
lepetésről értesítve volt, fölötte váratlan vala. szin­
te mint az orosz követség! személyzetre nézve is. 
Stettinbe gyors gőzösön érkezett es nőjét, ki tenge­
lyen érkez.endik, miután tőle szinlcges búcsút veit, 
meglependő — Orosz, szökevények még mindig 
számosait találkoznak, a folyó évben I3.il érke­
zett egyedül a künigsbergi kerületbe.

táiirögország. A Piraensból május tiról 
Írják : egy titkos társulat , mellynek ezélja a mos­
tam alkotmány fölforgatása, s a mellynek ágazatai 
Törökországban is clterjesztvek, födöztetett föl. az 
atbenei lapok c szövetkezet néniéily szabályait köz­
lőitek : tendentiájuk ..X állás és egész Hörögország- 
nak fölszabadítása.“ Az eskü a szabad kőmiivesek- 

I kéhez hasonlít. E társulatot a három évvel ez előtt 
elnyomott philorthodox társulat folytatásának tart­
ják. A nappisták, kik mint kezdői vádoltatnak, e 
vád ellen ünnepélyes óvást tesznek. Meg egész ter­
jedelmet nem ismerik. A ministeritim elleni ellen­
zék naponkint nő, majd Ví.lamemiyi nyilvános or­
gánum Maurokordatos ellen lejt föl, s igy nyilat- 

I koznak a tartománvokban is. Ilhigas l’alamidcst, 
mint a ministcriuiimak vélt áldozatát fripolizzában 
diadallal fogadták és babérral megkoszorúzták. — 
Naiipliában Khodiost akarják követül választani, ha 
a ministeriumréd lemond. \tlienben es mindenütt 
nyilvánosan állítják. hogy c társulat külbefolyás 
eredvvnye, s főtámpontja egy északi fővárosban 
keresendő. Minden részről kaiuliság mutatkozik , 
milIy szabályokhoz fog a kormány nyúlni.

Törökőrt*'fiiig. A montenegvoiak vs a vé­
lek Italáru.-, török birodalom közötti viszonyok a leg­
közelebbi bizottmány által lógnak elintéztetni. ez 
állni fog,a skutarii pasából, egy nagy m i. egy austriai % 

í egy orosz biztosból. A porta igen barátságos er- 
1 zelmcket táplál a Yladika iránt, s a békét állando- 
! sitni óhajtja. E bizottmány legfontosb munkája le- 
j end, valljon Ecssandria s X ranina hajdan a montc- 

} negroi terület alkatrészei valanak-e vagy nem ? s c 
! vizsgálat szerint fog a birtok jog e szigetekre néz- 
. ve elhatároztatni. valamint a skntari tobani hala- j 

szatjog. — Szerbiában nyugalom uralg. — Nyu­
gati tartományokból érkező tudósítások inkább ag- j 
gasztok, mint csillapítok.

SAJTÓ-ÖI*.

Erkölcsi beszélgetések. X magán 
vagy nyilvános tanárok es tanulók közhasznára irta 
Saar váry Béla a kegyes rendből Szegeden I. évi 

j nyelvészet-tanár.
Szerző, mikent önmaga ezt előszavában megis­

meri , mit csak fel ev előtt is mint hittanul» növen­
dék , mind nyilvános - mind magán tanításra szük­
ségesnek gondolt, most mint közoktato , hivatási 
helyzeténél fogva . magán a tapasztalás mezején azt 
valólag ollyannak érezni kezdvén . szívesen engedő 
buzgalmának . valamint a gondjára bízott ifjúság s 

j a többi lionabeli tanulók hasznát előmozditiii vágyé.
I ohajtatának is , ..mit akkor aprudonkint keszitgetett,1"
! jelenleg a nyilvános es magantanitás használatara 
I közrebocstátotta. s igy a hazát mcgajáiulékozá könyv - 
|j vei. mellynek hiányát legtöbb gyakoralmi (gymna- j 
1 sialis) tanító eddig elég fájdalmasan érezé. l'arbe- j 

: szédeket foglal magában c csinos könyv , számra 
I ».let, és T. folyó beszédű erkölcsi variatiot. szép j 
í tárgyak fölött : mikhez járul „Adaléka kis verselő" j 
! mind mutatásra, mind szavalásra szánva. Lássuk rö­

viden, valljon m eg felelt-e szerző ezelja- 
IIak . vagy hol . és miben távozott el attól jobban 

I kevesbbé , igy azokat, kellő fényben kitüntetvén el ; 
I nem tagadható bokros hasznukat, a <- czimü kö- \

zónseggcl megismertetni s egyszersmind mcgkedvel- 
tétiéi akarvan.

Mi a párbeszédeket illeti : úgy tartom, fölös­
legese helyen hosszabban bevitatni, valljon, milly. 
es mennyi hasznunk ezek a fölscrdiilö növendékeket 
illetőleg: legnagyobb hasznuk kétségén kívül az, 
miszerint a növendékek könnyű módon, s hogy úgy 
szóljak . majd önmaguk teszik maguk előtt kétség­
telenné az erényesség szükségességét . föltevén t. 
i. hogy a párbeszédek ne legyenek tisztán tudo­
mányosak. mit úgy is többnyire gyermekek körül 
nehezen lehet sikerrel alkalmazni . meg sem említ­
vén itt , hogy a jé. párbeszédek elősegítik a nyelv- 
tudatot, a szóbeliemet kimondásban . a bátorságot 
többek előtti föllépésben . sőt testre nézve az ille­
delmes magatartást is. mik egytől egyig nem csak 
ajánlatosak . hanem szükségesek is.

Az ifjúságnak szánt párbeszédek targvainak 
szfikségleg megfelelni kell az ifjak csekély korú is­
meretének : s ezen megkivántatóságot legtöbbnvire 
föltalálja ref. e könyvben. Xlasodik ló tulajdona a 
párbeszédeknek, hogy kel. vagy három verseny­
társ közöl az egyik mindig inas szemellenes véle­
mény t vitasson, s nem scholastiee s szigoruan rendsze- 
rileg : hanem egyszerűen, i s természeti könny mlseg
— és elmeellel. Ebben, ha megvallja is ref., 
miszerint szerző sokakban szerencsésen működött : 
ám nem egyben, ha mindjárt szerző I*. vagy T. 
személyében helyezé is az ellent, észre vette ref. 
a hiányt. mi leginkább abban all . hogy az ellen- 
véleményű . könnyelműen elszalasztva a véleménye 
ellen gördített nehézségeket, clmellöze tárnokait föl­
sorolni vitatott nézete mellett, hanem inkább svőz- 
okokat hord föl a reá nézve ellen valólag pedig 
helyes nézetre , mi ugyan ennél is jobban kiküzdi 
a kérdéses nézet igazisagat : am a gyermek - esz 
minden legkisebb körülményt csak hamar észrevevS 
játsziságát sem nem keplelteti valólag. sem pedig 
az elevenséget és vitatások közbeni éber figyelmet 
a növendékekben föl nem költi.

1. párbeszédek .italon véve bar mi tanításban 
a legbizonyosabb sikerrel alkalmazhatok : áltáluk 
erkölesiség szeretető ébred föl a gyermekekben, mii­
lyenek kiválókig : „A m e g t e r ,.H a 1 á 11 a n-
- ag ellen- s több más : áltáluk fölkeltetik a kis 
honpolgárokban a nemes honszeretet. s a minden­
kori készség bár mi áldozatokra a haza üdvéért: 
illy én legtöbbnvire a 66. lapon álló párbeszéd Kis Ja 
nos eme versezete fölött:

..Boldog, ki hazáját szeretvén 
Örök érdemre tör utat ; 
léit , mint hasznos polgárt , a bölcs ven 
Xz ifjaknak ujjal mulat.

Nem tesz ref. mást. mint tiszta meggyőződését 
követi, ha nyilvánítja, miszerint e párbeszéd gyön­
gye a többinek : szent lionhűség lebeg az egészen 
keresztül, s a szép oktató mondatokat kedvesen dí­
szes i tik a liatásteljes idézetek koszorozott íróinkból: 
Kimoss . Kölcsey . B. Eötvös József. Vörösmar­
ty • Bajza, II. Jósikáiul. Illy erkölcsi s hazafiul be­
szélgetéseket szülők mindig örömmel adhatnak mag­
zataik kezeibe. azon bizonyos reménnyel, misze­
rint ezek haladása, s mivcllsége ecsekély kiadást 
dús kamattal megjutalinazandja.

X annak azonban e könyvben oily beszélge­
tések is. miknek real hasznai a íi verni ekek re néz 
ve megmondani nem a legkönnyebb föladások kö­
zé tartoznék : ismertető szerint a leghátulsó helyet 
elfoglalják a ..Dévájuk s rcmélli . miszerint a 
derek szerző figyelemre méltatván ezen s nehány 
hozzá hasonló majd haszoniiélküli szuhalinazatokat. 
„dévajságokat“ ..dévajkodas- helyett a máso­
dik kiadósban. mellvre ezen erkölcsi beszélgeté­
sek valóban érdemesek. kedveskedendő, a töb­
bihez has,,nlcí jó körmönfont beszélgetésekkel pó­
tolni.

X folyó beszedő vrlekczeskékt t illetőleg ref. 
kötelessége teljes—»lieséríí mvltánylatát nyilvánitni; 
bar szaporábbak volnának ezek s kevesbbe feszes 
tollal írva: rajtok kissé kifáradva a folytonos be­
szélgetésekben az olvasó, kedvesen nyughatnék 
meg . s átalános nézetekre feszülvén figyelme ma­
ga magában fonja tovább az elmelet gondolat-fü­
zérét.

Elvégre: mi az ..Adalék a kis verselő44-! il­
leti . nem akar ugyan ref. teljesen pálezát törni e 
verseletek fölött: ám, szívesben veendette, La

**■



J.on,losl> figyelmet fordít vala szerző a gomlolat- 
Upi solatra. szavak egyszerűségére, s főleg a mér­
tekre, mit any latszik szerző kevésbé korfilltekintőleg 

>. hanyagon félresite.
\ nyelv tiszta, szabatos: kár hogy sok ke­

lvén ritkábban előforduló szavak, használata ho­
mályossá teszi az értelmet, s meg ennél is mi­
nőbb kar az, hogy sz. néha szavakat hasznai 
újakat s nehéz kimondásunkat sőt tökéletesen min­
den hangkellem nélküliekét (például : ijenez, kaj- 
sza. uava . ébereg, ki vány sat.) — miket azon-

más mar szokásba vett szavakkal könnyen fel­
bérelnie lehete. — A helyesírást sem jónak, sem 
r,isznak nem nevezhetem, s valóban mi Magyarok 
most a helyesírás ügyében a leggonoszabb hely­
zetben vagyunk : n m. t. társaság igen késik tag­
jait kiadta helyesírására kötelezni, minek termé­
szetese.. következménye az . hogy minden munká­
ban minden hírlapban . sőt minden maga.,-iratban 
is külön-külön helyesírásra bukkanunk : rét. úgy 
vélekedik . hogy ha a ncmzet-partolta t. tarsasag 
erélyesen lepemlnc föl ez ügy érdemeben. az Írok, 
valamint a hírlapok más tudományos folyóiratok 
szerkesztői is kész szívesen hóilolandnak e szabá­
lyoknak annul inkább, minél jobban tanúsítja azok­
nak helyességét, a m. t. társaság által kiadott 

Helyesírás. es szóragasztás fő szabályai-"iiak 

többszörös kiadasa.
\ nyomdai kiállítás csinos : ara pedig a könyv 

tartalmához képest - l->-> lapovi — nagyon is
,-sekély - n. m. -’«> pkr. - *zabokv Adolf.

1,AV% IZMGA.

Vila* (f- e. U. sz.) Irányczikke -K ö z- 
Sazd alkodasi elméletek. XVII. Közszor- 
íí-alom. (-•)“ I- ezikkben szerző azon föladat 
megfejtése körül forog ; valljon a kereskedés a 
termékeny vagy terméketlen munka sorában tnrto- 
zfr_e> szerinte a kereskedés termékeny munka an­
nyiban a mennyiben valaki saját szorgalma gyümöl­
cseit ollv dolgokért cseréli be . mellyek nem csak 
hogy visszapótolják neki az adott javak valódi ér­
tékét és haszonvehetőségét, sőt meg azon fölüleri- 
,ligi szorgalmának is tágabb körtnyitnak, s nagyobb 
eredményeknek alapul szolgálnak; terméketlen el­
lenben. es káros munka a kereskedés, ha valaki 
megfeszített munkásságának gyümölcseit, napi gyö­
nyörök hamar elmúló élvezetiért, s egyeli bason- 
bíkert cseré ti be. Fölidézi például szerző, egy nem­
zet a másiknak élelmiszereket u m. huzat rozsot 
sat. szállít, ez azonban helyeben mákonyi, pa­
linkat. vagy egveh haszontalan divatos lény űzési

arukat ád cserébe. Itt már a kereskedés az eleiem 
szereket adó nemzetre nézve terméketlen sőt karos 
munka noha látszatólag egyik annyi értékűt adott, 
mint a másik: mert itthon hazát, rozsot stb. — ol­
csóbban állíthatunk elő, mint a külföld, s azt ne­
ki drágábban adhattuk el mint itthon, viszont a pá­
linkát olcsóbban vehettük meg külföldről mint itt­
hon, s a nyereség mind két részről bizonyos. Igen 
is a nyereség mind kél részről bizonyos, egyesek 
számára, a nemzeti átalános károsnlásból, mert inig 
az itt ben tartott elelnti szerek több népességet táplál­
hatnának.az élcleinszerek olcsósága es hősege olcsób­
bakká tenné aránylagosan egyéb terményeinket s 
készítményeinket, mcllynel fogva szorgalmunk a ver­
senyzést a külfölddel jobban kiállhatná : addig pá­
linka __ s egyéb hasonló — nyereségünk meg­
vesztegetné a nép erkölcsi es anyagi erejét, egész­
ségét, a mennyivel olcsóbb itallal . annyival drá­
gább eledellel élne, a népesség kevésbé szaporod­
hatnék. s a szorgalomnak naponkint észrevehető - 
leg kellene csökkenni. Illy esetek számtalanok le­
hetnek. s .számtalanféle módosításokkal, mellvek sze­
rint a kereskedés jövedelmező voltának, elítélése 
egy alakiban nem a kereskedői mérleg liajlongasai, 
haliéin inkább a ki- - becserélt életjavak használ­
hatósága által íöltélelcztctik. Ezután azt mutogatja 
szerző . miszerint az emberi társulatok inuiikassá- 
"ának egymással’! szoros összeszüvődesénel lógva 
a közboldogságot, vsak egyedül okszerűen kifej­
tett közszolgáiéin mozdíthatja elő : melly legnnui- 
kasabban kitünteti magát a nép fölvilágosultsága 
ban. s a munkásság atalános eszközei liasznalala- 
ban. vagy is a népncvclvs es közlekedés jo karba- 
ni lettében. \z előadottak eleg világosan lanusitjak, 
miszerint a kiilkereskedes korántsem ollv bánya — 
mint sok próféták hirdetik mcllv minden kivé­
tel nélkül közboldogságot és közjólétiét birjon nem­
zetekre varázsolni . s miután átalanosan — szám­
talan tapasztalás bizonyította — elismert igazság . 
miszerint nemzeti jólléttel belfogyasztas . belkeres- 
kedés . s belszorgalom eszközük, nem kell-c esodál- 
koznunk hazánk fiai elfogultságán, midőn látjuk, ini- 
szeiint legalább is lizsszeres figyelemmel esiigg vára­
kozásuk a kiilkereskedésen, s tízszeres buzgalom­
mal szonokolnak mellette . inig helkcreskedcsiink . 
iparunk és szorgalmunk előmozdítására, alig ve- 
telődik itt olt egv két buzdito szn. \ aloban ha va­
lahol. itt lehet elmondani : hogy .sújt,-,sós nemzet* 
vagyunk. Szerző a jövő ezikkben a bellogyaszta*. 

belkereskedés hatásait ígéri kitüntetni.

Olive r.

TÁBS SA S. A S B 'S' E11E-U.
Ikervárosi Ssiniök. Az örömzivatar el­

múlt, a tapsförgelcg megszűnt, a bálványozás! bűz- 
utalom elnémult, lilsler Fanny elment, miután bánni, 
lóinak IIj ezredéit bámulta, Kákóczyt hallgatta, s a 
bengaliai tüzet látta - sőt meg magyarul köszönni is 
tanult, köszönni a hódolásokal, az elvitt pénzt köte­
les adónak tartotta a nélkül is. Fanny tehát elment, 
s mernénk fogadni, sok erszény soványodva panasz- 
long itt léte miatt. Most Londonba megy , miután a 
magyar nemzetnek szivét földerítette, csak már leg. 
alább egy friss nemzetit lejtett volna. A mint be­
szélik. nemcsak a horv állt-kerti rozzant szalma szé­
ket vettek meg drágán, hanem az egész bútorzata 
azon szobának . inellybon Fanny lakott, élt, lehelt, 
ragadva kel drága áron. A neki szórt virágot egy kü­
lön társzekere viszi utána. A német színház . mel­
lvet a sárból kirántott koszorút, albumot, és igazgatója 
által kezesüket adott emlékül a közöns. szeme láttára. 
Nincs több Fanny, mit Taglioni, Cerito vagy Uran 
ezek mint vsak l .urop,-mák lánezoltak, Fanny Ame­
rikának is. s mivel még nem (ölté be egészen a 
negyvenet t. i. évet. mihelyt ezt eléri a világ többi 
részéiben is lóg tánezulni. — Tegnap egy kövező 
legény > inas a ferencziek terén a kőburkolatot néz­
te, a szcp-iitczában pedig szinte I fi arasztnvi kö­
vezetét kijavítottak. — — Azt mondjak a vásár
jó , sok a vevő , a gyapjú ara fölment. — A 
június "2kai lófultalás alkalmával ücthman líaja- 
zetli nevű esődűr lova az első és második pályafu­
tásnál nyertes lett, jutalma volt a 100 aranyat erő 
hölgybillikom. Mind a két futásnál pályáztak ve­
le I sapody Pál Conscript , es l.ielitcnstein hg Ho­
meopathic nevű kanezaloviik. Az első futásnál má­
sodik volt ( onsci ipt. a másodiknál Homeopathic. A 
l'cst városi dijt szinten lieilmian l.ajazethje nyer­
te , mclly vsak maga pályázott. Az erdélyi Ifit) 
arany dijt nyerte Hatthyányi István gróf M'atterpro- 
of nevű esődűr lova. mcllv szintén csak maga fu­
tott. A Karolyi 1000 arany dijt, llunyady Jó­
séi gr. barna esődüre, < aglcslied, nyerte el; a vzélnál 
második volt szinten a nevezett gróf JJetíórd nevű 
sárga lova. harmadik volt hg Traulmaiisdorf Show lad 
nevű csődön-, utoso pedig Hethmau Orelia nevükan- 
czaja. A pesti rév alapítására szövetkezett részvé­
nyé-. társulat f. bií san tartamija üléseit.

Igazit á s. Múlt szamunkban kiigazítandó:
A élemé ny c k III." stb. eziin alatti rovat­

ban. a hetedik sorban ,,ncm csak hogy 
ez ál ölj a-1 helyeit olv: ..nem csak hogy 
m c g n e in v za fo I i a."
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Megjelent:

Az eskiitt Székről.
postán I IV. e. i>- Klő fizethet ni Pesten a gyermekkór­
házban (ütpacsirtautcza), dr. Illés ur lakásai! (vá- 
eziulcza I t. sz. a.) s minden es. k. posta hivatalnál.

tekintettel az
also la lilái szónoklatokra.

Irta
Hál lay F erenc/.

Pesten ISVi. n'rirl. Ár.i 01 kr p -J>

Előfizetési hirdetés.
% magyar orioa-nchcazl és lerméweettudiamií

njl évkönyvek ISII. *. félévi folyamára.
Közeledvén az. I M I. első félév vége . ezennel egesz 
tisztelettel bátorkodunk t.ez. olvasóinkat a a .».felevre 
történendő előfizetés megújítására fölszolitam. A lap­
nak iránya es szelleme az eddigi marad; tartalmat es 
külsejét illetőleg , a szerkesztőség semmit sem mú­
lás/(ami el. mi annak érdekességét emelni képes fecnit. 
— Megjelenik ezen lap legalább 3, sűrű nyomtatvá­
ny,, es „agy 'ad rétü ivet foglalás gyakran kőmetsze­
tekkel is ellátott havi füzetekben, minden illető hu 
közepén. Hat füzet egy kötetet képzem!. Előfizetési 
ár félévre Budapesten (házhoz hordással) 3 fr. '20kr.

A e/igelhni ásványvíz, iiyyvben.
Alólirt mint német értekezésemben ..Einiges über 

die .Mineralwässer L ngarns“ ( Oestei reivliiscbc niedi- 
cinistbe Wochenschrift Is 13. Am 1—<i i mind a kc- 
sobhenmegjelent hasonlurtaliim iminkácskámban .. A e - 
hány szó Magyarlion ásványvizeiről Pesten 1843." 
kárbo/.tnlidng nyilatkoztam , még pedig teljes joggal, 
a <■ zigelkai Lajos-forrás ellnnyagoltulásárúl s szintúgy 
azon edények rzélszeníllen megtöltése s rósz minénni- 
ségéröl, mellyekben ezen bonunk legernsb iblanytar- 
taliim . sós-égv,üiyes (imiriatico-alealinus) savanyú \ ize 
s/étkiildctik. .Miután azonban ezen bajok eltávolíttat­
lak . s az eszelyes bérlő jó üvegekről s azoknak czél- 
szerii megtöltéséről gondoskodott s ennélfogva azon 
karba helyeztet lünk , hogy ezen ásványvizet távol a 
forrástól is használható állapotban adha'juk : azt hi­
szem . hogy épen a z é n kötelessége m ezt bo­
nunk orvosainak tudtára adn:. Kötelesnek érzem egy 
úttal magamat hálás köszönetéinél nyilvánítani dr. 
Sauer urnák a különös kór - s gyogytan tanárának, 
hogy e dicső vízzel szorgalmas gyógy tani kísérlet eket 
tett átalában . különösen pedig a meílbetegségekben ,

min! s/.inte némelly idevaló gyógyszerész uraknak is, 
hogy azt szertáraikba meghozaták. Illy egyesitett mű­
ködések következtében lehet reinényleni, hogy ezen 
páratlan ajándéka a jótékony természetnek, s honunk 
egyik legbecsesebb kincse , melly századokon ál rent 
vétetett észre a beteg emberiség javára használtatni 
log. s azon hirin'-wejutáiul , mellyel teljes mértékben 
megérdemel. II i ez megtörténik . vagy még talán mi 
igen kívánatos i ni n a magánál a forrásnál is 
keletkezik egy c/.élszerüen rendezett gyógyhely: ez 
csel ben n e m m u I. 0 d t e in egésze n c r e d m énj- 
leien ü I é v e ken a 1t s még örömöket élvezhetnék, 
habar másutt: is, hogy ez ügyet előmozdítani tö­
rekedtem.

T a // n i it /, u j a »■
egvetemi tanár.

F*)házi zenemüvek.
A legjelesebb szerzőktől, rész-nt nyomtatva, ré­

szint hasznait kéziratokban mindennemű ünnepekre 
(lobbi közt a különben igen ri'ka s drága , (á ntus 
I-ccb-siasli. us Kacrae Históriáé Passionis-- szekes cs 
lóegyheznk számára) igen julalmas áron megszelez- 
betúk Pesten. M a t r a y Gábornál , halpiaczon 56. sz. 
a. freilich ház lsn emeletében. (1—2)

(énbonaár váltókara* okban.

1.

Pasten, jun 3 < 
Pozsony ban. inaj. 
Nagyszombat, „ 
Mosonyhnn , apri 
Miskolrzon, mar!. 1 I. 
Pécsett. .. !t.
Kanisán april ti
l'eszterczcb. mar. it.

.K (pe/.s :n ) 
12.

Tisztabnza. Kctszeres- Rozs. Árpa Zab Knkoricza Köles
105— 128 i>2 — 80 Öt - TO Hi — ."»5 4s — •>'| 70 — 78 80 90
SÍ - 04 5.3 — tu i2 — 41 35 — 13 — ŐS — --- ---

82 — 00 73 - 74 It — ti 33 — 351 — — -
«0- 112 50 — 60 32 — €6 37 — 47 37 — 41 45 — «’(> —

.3.3 — 60 10 — 45 3,5 - 40 2s — 17 — 20j 25 — 30 —

(ill - 63 42 — 40 32 - — 32 — - 28 — 32 32 — 35 —

13 — 6 1 31 — 35 31 — 31 25 — 25 23 — 25 33 — — __ _

80 — 95 — — 1 56 — 62 88 — 52 23 — 32; 50 — C5 —

6 ” 
Ze ;*

lD<‘iizhelel: Uócs, máj. 31 ián 18-14.
fr. pi/i ]>.

5 pries slat, kötelez. - - - -
4 peles síal kötelez. - - - -
3 petes stat. kötelez. - - - -
l834-k; stat köles. - - - - -
1839-ki stat. köles. - 
2'/,, petes becsvárosi bankoköt. - 
Bankrészvény. ------
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ki. A szabad elmuck elnyomatvák , az alkotmány 
fölfüggesztetett, es a községnek önállósága meg­
szüntetett. Ezzel meg nem elégedve a liberálisoktól 
szabadság es hatalmon kiviil a jóllétet és vagyont 
is elakarja sajatitni. A polgárok több évek óta meg­
takarított pénzüket az egyházi birtok megvételére 
fordították, most c javak eladása megszünetik , és 
ekkor a megvettek visszaadásához csak egy lépés 
hiányzik. Maria Krisztina c tervet segélli. Á köz­
ség szabadság elleni keresztesség által elveszte a 
kormanyzosagot, mosta vagyon és tulajdon ellen 
intéz keresztességet s leánya trónját koczkáztnt- 
ja. A megfelelik ült polgárok között hatalmas ellen- 
működés (amadand s háborút „a késre“ szülend. 
Meglepő, hogy Mon, különben cszélyes ember, ally 
tervben vesz részt, mellyel pártja vezérei Isturitz", 
Mirallores es mások visszautasítottak. S Miraflores. 
ki különben I Krisztina hive, most is vonakodik 
tervéhez segédkezet nyújtani. Most mindenhol a 
helyhatósági választásokkal foglalkoznak, máj. 2,5. 
be kell fejeztetniük. A hírlapok úgy szólva semmi 
jelentős!) tudósításokat sem hoznak. — A két ki­
rálynő és az infánsnő máj. 20. reggel Barcelonába 
indultak, hova őket Xazvaez kísérendő

VHrltaniií,,. Dublini levél szerint a ( hro- 
V "iclc maj- ^ közli: A legközelebbi évnegyedes 

t.szck maj. 22én log kezdődni, közönségesen hi- 
S/.ik, hogy a birak a vádlottaknak azon kívánatéra, 
miszerint uj tárgyalás intéztessék cl, Ítéletet fog­
nak mondani , melly tagadó leend. Ez esetben az 
itelet halasztása követeltctemlik, s a vitatkozás iran- 
la teljes folyamba tétetendik. Mint mondják, 1‘eime- 
lather okait alaposan akarja előterjeszteni, s egv- 
szersmind korábbi, a juryhoz intézett beszédének, 
megtámadott helyeit igazolandja.

Fraiiczlaország. A pair kamra maj. 
‘20dik.ini ülésében bevegzé a inásod-oktatásróli tör­
vényjavaslat Ildik czime 2dik fejezetét, melly a 
büntetési szabályukról szol. 1. büntetési szabályok 
-Bilik ezikkénél hossza vitatkozás támadt egy 
Iranck-I orré, Bourdeaus li outlet által 
javaslóit módosítás fölött, melly azt rendelné, hogy 
bármclly másod-oktatási magém-inlezct előjárója

kus igazság vallóinak tőröket hányni s őket a sz. 
hithöz hűtlenekké tenni iparkodnak", nem ut.isó l.e- 
lyet toglalnak a bibliai társulatok, mellyeket elő- 
szer Angliától állapítva, s innét az egesz világba el 
terjedve, u 
lio;

s.d.a sem mulasztja cl a püspökök pásztor, buzgal 
mat lölserkcnleiii s ápolni, ha még valahol a ren­
delésnek nines eleg (éve.
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ellen, a köz és vallási morált vagy az ország tör­
vényeit sértő oktatás miatt is. vadat lehessen a 
törvényszékek előtt emelni. A közoktatás minis­
tere, X i He main s a bizottmány tollvivője, li r o- 
glie lig, e javaslat ellen küzdöttek, melly szük- 
segkep ürügyeket szolgáltatna , pert kezdhetni az 
oktatás irányzata ellen, s egyéb ocsmány ármány­
kodásokat is űzhetni; azonban C o u s i ii és li u s s i- 
fitís denken \iltak mellette s végre vlsszautasit- 
latott véleményadás végett a bizuttmányhoz.

A pairkamra ülésének kezdetén maj. 22kén 
a 2dilik ezikkelyhüz tegnapelőtt ajánlott módosit- 
\.iny elvettetett , s azon czikkelynek a bizottmány 
»Hali másképen! szerkezete fogadtatott el. melly 
szerint a másod-oktalási magán-intezetek elöljárói. 
személyes rósz viseletűk vagy tanitasbani erkölcs­
telenségük miatt, a kerület polgári hatósága elé ál­
lítatnak. — Ezután a II. ezim negyedik fejezetéről 
(•>11. dl. ezikk) kezdődött a vita. melly a kisebb 
növendékházakról (seminarium) szól. Először Mon- 
lalembert gr. szolalt föl . hogy saját és vele egy­
értelmű barátjai (Seguicr, Hart bel cmy és 
beugrót) nevében kijelentse, miszerint ők, mi- 
uláii a törvénynek már elfogadott rendeletéi olly 
önkény! es zsarnoksági kormány t hoztak be, melly 
»z eddig fönállottnál ezerszerte rosszabb , a vitatko­
zástól visszavonultak. Guizot hossza beszédben 
•eleit neki, melly az ülés majd egész többi részét
belülié.

Ma (22.) ment véghez I, a lande admiral 
ünnepélyes temetése; n kíséretben sok nevezetes­
en volt jelen; Thiers beszédet tartott a simái.

J óin v ille hg ,.legyzet‘-e fölött lassankint kár­
hoztató szózatok is támadnak. A ,(’ourrier-l'ranvais1 
kezdte meg az cllenszolást, mellyet a ,J. d. Débats6 
erélyesen és kissé kíméletlenül a lig iránt lolyta- 
lo**- E polémiák közben a munka már harmadik 
kiállást ért.

ftittszorsztíff. A pápa ő szentsége kör-en- 
(yelicat bocsáta a kath. egyház valamennyi patri- 
ar(1liai, érsekei s püspökeihez.

„I észlelendő atyámfia! üdvei és apóst, áldást! 
k f"bh fondorkodások között, mellyekkel korunk- 

811 mill|len szinezetü nem katliolikusok a katholi-

-V szólva seregekbe latunk egyesülve. 
;y a sz. könyveket mindet, nyelven roppant s/a- 

mn példányokban kiadjak, keresztények es bitelle­
nek között minden különbség nélkül szetoszlandók. 
hogy miiidenikét vezérlet nélküli olvasására édes­
gessék. I, szerint a mint már :.z. .leronomos a maga 
korában panaszkodek a szent írásnak tanító nélküli 
eitesenck mesterséget, a íecscgő öregek ..vsaba 
aggok" „szódus sophisták" es ..mindeneknek" kik 
olvasni tudnak sajátjává . — mint minden álláspont 
tulajdonává teszik : sót a mi a legképtelenebb, sőt 
hallatlan, mega hitetlen népekét sem zárjak ki az 
értés közössegétől.

Előttetek ugyan tisztelendő atyámliai, epeit nem 
ismeretlen minő szelleme van a kérdéses társulatok 
törekvésének. -Mert ti az apostolok fejedelmének in­
tését a szent Írásban ismeritek, ki előbb Pál apos­
tol leveleit dicséri, azután mondja, hogy azokban 
„némellyel nehezen érthetni, mit. valamint a többi 
iratokat, tudatlan es könyelmii emberek sajut rom­
lásukra magyaráznak" s legott hozza (eszi: ..Ti 
tehat atyamfiai. kik ezt eleve tudjatok, óv jatok ma­
gatokat, nehogy a balgák tévedései áltáléi ra­
gadtassatok, es sajat szilárdságiakat elveszítsétek." 
Ennél lógva v ilágos előttetek,hogy az eretnekek.már a 
kereszt.ségkezdetetől fogva értetteka hagyományozott 
isten-ige megvetése . s a kath. egyház tekintélyé­
nek mellőzésével az irast vagy meghamisitni, vagy 
értelme fejtegetésével részükre alkalmazni. \égre 
tudjatok azt-is, milly nagy szorgalom . milly nagy 
bölcsesség kivántatik ahoz. hogy az ur mondatai más 
nyelven híven adassanak, ugv hogy- a bibliai tár­
sulatok által sokszorozott fordításai által ezen mon­
datoknak . s a iorditok tudatlansága vagy csalása 
következésében . nagy fontosságú tévedések esiisz- 
liatnak be , mellyeket azután a fordítások sokas- 
saga s kiilöimeműsége, sokaknak romlására hosszú 
idők rejtik. De a társulatok azzal keveset vagy 
semmit sem gondolnak, valljon azok. kik illv for­
dításokat olvasnak , tévedésbe esnek-e vag\ levé­
désük fölött bollanak meg, hacsak ők lassankint 
oda jutnak, hogy maguknak az írás értelme fölött 
szabad Ítéletet igényelhetnek, s az atyáktól reánk 
háramlóit. a katholika anyaszenlegy házban őrzött 
isteni hagyományokat megvethetik. *. az egyháznak 
tanitú hivatalát elmeliőzhetik.

.,1 gyan e czélból nem szűnnek meg c bibliai 
társuk az anyaszentegyliazat és sz. Péternek e szé­
két álnokul vádolni, hogy már több szazad óta a 
hivő ii epet a sz. iras ismeretétől cltávolitni iparko­
dik, holott igen sok es igen fényes bizonyítványok 
tanúsítják azon buzgalmat, mellyel ep a legújabb 
időben a papák és ezeknek kormánya alatt a 
kathulikus egyház főnökök, mindig a kath. népek 
nek jobb oktatásáról az írott es íratlan isten-ige ál­
tal gondoskodnak. Ide tartoznak mindenek előtt a 
tridenti zsinatnak határozatai, mellvek által nem 
csak a püspököknek hagyatott meg: „liogv a szent- 
irast és isteni törvényt megyeikben gyakrabban 
hirdettessek, hanem ezenkül a laterani zsinat ren­
deletének kiterjesztése által. miszerint minden anya 
s társas egyháznál szinte jclesli városokban egy llieo- 
lognak praebendája ne hijányozzek. s ez .'italában 
olly személyeknek adassuk . kik a sz. iras magya­
rázata s fejtegetésére alkalmasak. Ezen, a tridenti 
zsinat szabálya szerint emelendő theologiai praeben- 
da s nyilvános előadások iránt, mellyek azon ka­
nonokra. kire a theolognak hivatala bízva van, a 
papság és nép előtt tartanánk, utóbb számos tarto­
mányi zsinatokban valamint az 1 7)1.5. római zsinat­
ban is tanácskozások tartattnak. mire boldog emlé­
kezető elődünk XIII. Benedek, néni csupán a ro­
mai tartomány püspökeit. hanem több érsekeket, püs­
pököket és más több e sz. széknek közvetlenül alá­
rendelt egyházi előjárókat összehívott. I gyanazon 
papa ugyanazon czclra egy apostoli iratban nénielly 
rendelést tőn, melly Olaszországra s a határos szi­
getekre terjed. Nektek vegre tisztelendő atyámliai, , 
kik a vallás állapotát egyes megyékből bizonyos 
időben följelenteni szoktátok, gyülekezetünk ismételt 
feleleteiből elődeinktől vagy önmagátoktól ismeretes, 
mennyire örvend az egyház a javadalmazott theolo- 
gusoknak, kik hivatalukat mint nyilvános előadók 
a szent írás tárgyaiban helyesen tel jesítek, s mikép ij

j- azonban a bibliai fordításokat a honi nyel-
I, V^Vt> illcli • *eliát már századok óta történt, hogy 

kulonblele helyeken néha az egyházi eiőjarók na­
gyobb ligyelmet fordíthattak volna arra, ha észrevet- 

i h‘k’ lmgy az dly fordítások vagy titkos gyüleke- 
ij zelckben olvastatnak, v. eretnekek altul na-yon 
• ^terjesztetnek. S ide tartoznak azon rendeletek és 
í! »V-intézkedések, mellyek boldog emlékezetű elő­

liünk 111. Ineze áltál, a jámborság szinc alatt vagy 
a bibliának világiak es nők közötti olvasása czeí- 
jabol tartott metz megyei gyülekezetekre nézve ki­
adónak ; szinte a különös tilalmak a honi nyelvű 
bibliákról, mellyek nem sokára ezután I ranczia s 

, Spanyolországban a tizenhatodik század előtt kia- 
j! daliak, később azonban meg terjedelmesebb figye­

lem vala szükséges, midőn a lutheránus és kálvinis­
ta nem katliolikusok majd hihetetlen különbféle tév- 
tanokkal bátorkodtak a változatlan hittanokat meg­
támadni. és semmit sem hagytak kisérlcllenül, hogy 
uj biblia magyarázatok és bibliai fordításokkal á 
hozzájuk szító híveket elamitsák, mert terjesztői tö­
rekvésüket gyorsaság > gyarapításra nézve az ujon- 
nan l'ölfödözölt nyomata* mestersége különösen elő- 
segéltc . azért talaltatik ama szabályok között, mel­
lyeket a tridenti zsinat áltál kinevezett választmány 
k. szilé, s boldog emlékezetű elődünk IX'. I*ius he­
ly e.-lelt s tiltott könyvek sorozatának csúcsára tett, 
egy atalános rendelet, melly szerint a honi nyelven 
iit bibliák olvasasa csak azoknak engedtetik meg, 
kiknek az olvasás ,.a bit gyarapítására s jámbor­
ságára szolgál." i gyanezen szabályhoz, melly az 
eretnekek folyvást tartó csalárdságai miatt egy -ij 
rendelet által korlátoltatott. végre XIX. Benedek 
papa azon magyarázatot csatolta, hogy ezentúl ho­
ni nyelven szabadjon ..az apostoli szűk által hcly- 
lyesclt lorditásokat" olvasni v. mell vek ,.v. sz. átválik 
v. tudós katholikus férfiak értelmezésével** ellátva 
vannak.

..Nem hijányóztak .lanseiilus iskolájából uj fe- 
lekcz.etesek. kik az any aszentegy háznak és az após- 
t«'li széknek eme bölcs intézkedését a lutheránusok 
es ealvinisták módjára nem átallották ócsárolni, mint­
ha a szent-iras olvasása minden híveknek s minden 
idő S hely különbség nélkül hasznos és szükséges 
volna, s ugyanazért senki semmiféle tekintély áltál 
tőle el nem tiltathatnék. A jansenistak e vakmerő­
ségé !ülőit még szigorúbb bírálat talaltatik azon ün­
nepelves Ítéletben, melly ama felekezetesek ellen az 
egesz kath. világ javallatara eleven emlékű két 
papa XI. Kelemen az imigenitiis eonstitutioban 1 7 1 d 
es X I. I ins által az. auetorcm fidei eonstitutioban 
17 Ü l hozatott.

„Xli előtt tehal a bibliai társulatok folállitat- 
tak. már az emlitett egyházi rendetetekben előbb 
intettek a keresztény lóvék az. eretnekek csalárdsá­
ga ellen, melly ama lálszatólag szép buzgalom 
örve alatt a sz. írásnak köz jórai (erjesztéseben 
rejtezik. De a midiin dicsőséges emlékezetű elődünk 
X II. Eins, a korában keletkező bibliai társaságokat 
erősödni látta , tettleg el nem mulasztotta , részint 
apostoli k-ivetei, részint különbféle a római szent- 
egyház bibornok gyülekezetekhez intézett iratai s 
rendeletéivel, részint a greseri s mobiléiéi érseknek 
iit pásztor leveleivel amazok törekvéseinek ellen­
szegülni. Ezután a mi elődünk dicső emlékezetű 
XU. Leo a bibliai társasagok ezen iparai az egész 
tőidkor kath. egyli.iznagyailioz kiadott körlevélében 
igen roszalta maj. .5en I >2 iben s ug\anezt tette 
előttünk boldog emlékezetű XIII. Pius'is egy maj.
- len 1S2Ü. kibocsátott körlevélben. X egre mi. cn— 
ívk utódja, ámbár hasonlithallanul csekélyebbek ér­
demre nézvést, valóban cl nem mulattuk apostoli 
gondoskodásunkat ugyanazon irányra fordítani, s a 
többek között arról rendelkezni, hogy a biblia for­
dításuk iránti korábbi rendeléseket a híveknek emlé­
kezetébe visszaidézzük.

„Nektek tisztel, atyamfiai okunk van különös 
szerencsét kívánni, mivel ti saját jámborságtuknál 
es bölvsességtiiknel fogva. s elődeinknek idézett 
iratai álla! erősítve, scminikep sem mulasztottátok 
el ott, hol szükséges vala a kath. nyájat inteni , 
hogy a tőrüktől óvakodjék . mellyeket nekie a bib­
liai társulatok hánynák. \ püspököknek eme buz­
galmának IVier e székével egyesülve, köszönhetni 
Isten áldása mellett, hogy néhány vigyáztak»)kath.
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, lk eszelvteleiiiil a bibliai társulatokat pártoltak .
,z álnokságot megismerték legyen, es ezután vis­
szavonuljanak tülök, e> bogy a többi Invo nep
majll égi szén ment mara.lt a ragálytól, melly ot a

részről fenyegette. I
X bibliai felekezet esek azonkozben azon re- ,

ménvt tápláltak, hogy kétségkf.l nagy dicséretet a- , 
miaminak, ha hogy bár roilty utón fognának u- 
.elleneket kereszténységre teríteni a biblia olvasás | 
áltál . melly honi nyelvre lefonliítatott. s a mc 
Ivet roppant számmal teritők . vagy e >egr< un 
ilelt colportei.rek áltál a hitetlenek országaiban el­
oszlatnak s akaratuk ellen reájuk tukmálnák.

De olH embereknek, kik a keresztény nevet 
krisztus rendeléseivel ellenkezőleg iparkodtak ter­
jeszteni, majd semmisem ment kívánságuk szem , 
"kivéve . hogy néha azon kall,, papoknak aka­
dályokat tettek, kik minta sz. széknek küldöttei u- 
..yanazon népségekhez zarándokolva semmi fara. -
"Lot sem kímélték, hogy az Isten igéjének h.rdete- 

s,.”s a szentségek kiosztása által az egyháznak uj 
liakai nyerjenek, es a kik készek is ennek javaert 
s hitük tanúságául verőket a legvnlogatottabb kín­
zások között kiontani.

.De un ama fclekezetcsck között, uk ma- 
lkat’várakozásukban megesalatva hittak s hosz- 

szankodva gondoltak ama nagy pénztömegre , mel­
lyel bibliájuk haszontalan kiadása s fordítására a.- 
,:ik . találkoztak minapaban nemellyek, kik iondor- 
kodasaikat uj .modorban intézték el . hogy azokat 
különösen az olaszokra, s főleg varosunk polgá­
raira alkalmazzak es ezeket megnyerjek.

Mi t. i. epen most kapott tudósítások es le­
velekből megtudtuk, hogy különféle felekezetbeli 
emberek Neu Yorkban Amerikában összegyűltek a 
múlt évben sjunius 13 uj társulatot „keresztény szó- 
vétse" nevezet alatt alakítottak, melly minden né­
pek közötti részvét rs segédtáblátok áltál gyara­
podjék, ezeknek amazzal közös terv üknek kell len­
ni. a vallásos szabadságot vagy inkább oktalan tö­
rekvést indifferentismust a vallásos ügyekben a ro­
maiakba s többi olaszokba csepegtetni. Ok t. i. meg- 
..„.ro.ijL lio-ry a romai s olasz nép intézkcileseinek 
XTok é>ta nagy befolyása volt - hogy a földön 

semmi nagy sem történhetik a mikul, hogy e ion- 
se.res városi,él ne szarmoznek eredete; mit ok ugyan 
nem az l r áltál itt állapitolt l’eter széke kito- 
lyasának , hanem a régi romai uralgás kiliatasanak 
kivannak ismerni. melly állításuk szerint előde­
inknél bitorolt hatalmuknál fogva maradt. Mivel 
lehat azok föltettük magukban. minden népe­
két lelekismerct vagy inkább tévedés szabadsággal 
megajándékozni, miből nézeteik szerint a politikai 
szabadság is es az országok jé,Hete mint egy for­
rásból fok , meg is azt hiszik , hogy semmit sem 

gezhetn’ek, hahogy mindenek előtt az olasz es ro- 
políároknál nem haladtak előre, kiknek tekin­

tetéből azután valamennyi népeknél nagy hasznot 
remélnek hízhatni. És ezt könnyen hiszik elérhet­
ni. minthogy a világban mindenütt számos olaszok 
cinek . s nem csekély számmal térnek ismét vissza 
hazájukba, kik közöl többeket részint ujdonitás 
vágyukat, részint erkölcsileg romlottakat vagy sze­
gényeket minden fáradság nélkül a tarsulatbani rész­

véte
mai

veire galabb megvesztegetve munkálkodás­

áéi

dtal
zék

h0,y sz. Peter széke, melly re Krisztus egyhazának 
lehetetlen alapját vetette, valaha töredezzek, 

meg sem szabad megszűnnünk tekintélyét vedei.
S azon fülül ha mi a lcgmagasb após o sag köte­
lessége által a szigorú számadásra emlékeztetünk, 
mellvet tőlünk az isteni pásztó,leje,lelem követelem! 

•nak földén, talán inig alvank

I j„k e pontokon létesilni terveiket annálfogva az e 
v idéki püspököknek is mindenek előtt velünk együtt 
óvni kell. itt és lankadatlan buzgalmat akalmazni, 
hogy Isten segedelmével ama felekezetesek fondor 

kodásait meghiúsítsák.
„Mi nem kételkedünk hogy a mi fáradozása-

a ír on ősz f‘l-
az unlentől elhintett ffm, » rennt l»»lt «>-*>»•*

I csábítanak. Dk tehát különösen arra fordítottak 
gvi Imiiket . hogy c különféle részről nyert segély 
Ital a honi nyelvre fordított es hamisított bibliákat 
lattoniban ide hozanak es a liiveknck kezébe jat- 
/anak , s hogy ugyanazon olaszoknak segedelmé- 

iloszul irt, vagy más Írok után lefordított rá­
áll* m iratokat osztottak szét. hogy ez 

az olvasok az anyaszentegyház és a sz. 
iránti engedelmessegtől oltávoütassanak. I - 

■k köze tartozik különösen a .,r e f ormát i o 
I r t é ne t e" Merle Aubignitől es .,nevezetességek a 
■formationd Olaszországban" t rie Jánostól. Az 
Ív nemű könyvek egesz mi voltat mar csak abból 

lehet megismerni. hogy a különös könyvek va­
llására nevezett társasági bizottmánynak van egy 
zabolva, hogy etársulatba ugyan azon egy vallásos 
elekezel ti kot tagnak nem szabad lenni.

Mihelyt a dolog helyzete tudtunkra adaték , 
sak nyomasztó tajdalmat erezhetenk azon veszély 
zemleh scnel. mellv nemcsak lu,matol mcszszehti 
ék vő vidékeken. hanem a katholikns egységnek 
.özeiében készítetett a lclckezetesek által a leg- 
.zentebb hitnek. Mert ámbár nem lehet attól tartani,

hímünk által elveszett juhok vére fülüti.
Vnnálfogva mi a romai anyaszente-,y húznak

nemellv bil„,mókáival tartott tanácskozás, es ko-
molly. és érett megfontolás „tan eltokelok, hozza­
tok mindnyájatokhoz tisztelendő atyamlia, ez iiato 
intézni mellv állalmi minden, elődeink áltál u^- 
karhoztatott bibliai társulatokot aposUdi teljhn a - 
miinkiial fogva újólag kárhoztatni, valamint az - 
11,et, es a múlt evben alakított „keresztény szovet- 
s(:»- nevű társulatot és minden egy eb netalán hoz­
zájárult , vagy jövendőben hozza járuló hasonló tár­
sulatokat. legfőbb apostolisaguuk delete áltál. o>za - 
ni s kárhoztatni. Annálfogva,mindeneknek tudta,a .« - 
jak. hosv mind azok Isten és egyhaza előtt a legna-
ívobb bűnnel terhelik magukat . kik szabadsagot 
vesznek illy társulatba lepni , vagy azt bar nul > 
módon előmozdítani. Azon tolul apostoli teljlmta - 
műnk erjénet fogva megerősítjük a mar reg kia­
dót, a honi nyelvre lefordított bibliák erjesztését 
olvasása, es megtartását illető tilalmakat. Mas írok 
munkáira nézve pedig köztudomnsra kívánjuk jut­
tatni, hogy elődeink azon átalános rendeleté, s sza­
bályaihoz szükséges magát alkalmaz,,,. mellyek a 
tiltott könyvek jegyzékének csúcsa,« találtatnak.
„cl fogva nemcsak azon könyvektől kell óvakod­
ni. mellvek a kérdéses jegyzékbe „cvszennt be.rnt- 
vák. hanem mind azoktól, mellyek az érintett sza­
bályokban átalánosságban megemlitvék.

‘ Nektek pedig tisztelendő atyamliai , kik gond- 
jainkbani részvétre hivatva vagytok, az > rban ko­
molyan sziveitekre kötjük,hogy a pásztori gondvi- 
selcstükre bízott népeknek ezen apostoli ítéletün­
két es parancsainkat, a maga helyen es annak i- 
dejébeu kihirdessétek és megmagyarázzátok, es a 
hivő juhokat a lönnevezett „keresztény szövetség4-- 
lől es többi segéd egyleteitől e társulatnak szinte 
mint más bibliai társulatoktól! minden összeköttetés­
től távol tartani iparkodjatok. Továbbá a ti dolgo­
tok leend, mind a honi nyelven készített bibliai for­
dításokat melly ek az idézett római pápák rendeletéi­
nek daczára kiadattak, mind más megtiltott es kár­
hoztatott könyveket, bár milly nemnek legyenek a 
hívek kezéből kivenni, s c szerint arról gondoskod­
ni , hogy a lóvék intések és tekintélyetek által 
„milly fele táplát tartsanak üdvösnek cs miilyent iulv- 
telennek cs ártalmasnak.'“ Azonközbcn tisztelendő 
atyámliai, gyakoroljátok mind személyesen.mind pedig 
egyes lelki" pásztorok, es e végre alkalmas pa­
pok által gyakoroltassátok minden megyében az Is­
ten igéjének hirdetését, s vigyázzátok különösen 
azokra , kik a szenlirás fölött nyilvános előadáso­
kat-tartanak. hogy ezek oktatásaikat a hallgatok töl-
fosásához alkalmazva szorgalmatosait tartsak es

a tietekkel egybekötve a v ilági hatalmak . főleg
az olasz fejedelmek által gyámoütatni s védelmezte! 
ni fognak: mert egy részről ezek különös btizgal- 
mat mutatnak a katholika vallás föltartása körül, más 
részről el nem kerüli öles-látásukat, mennyire kell 
n polgárainak is ügyelni . hogy az idéztük feleke. 
zetek iparkodásai megszégycnitcsscnek. Ismeretes 
dolog tudniillik, es a múltnak tapasztalásaiból két. 
ségtelen . hogy nincs jobb eszköz a népeket feje. 
delmük iránti hősegük es engedelmességüktől eltá­
volítani, mint a vallásos szabadság neve alatt fele­
kezetesek által terjesztetni szokott vallásos közönt- 
bösség. S ezt még ama „keresztény szövetség“ uj 
tagjaidéin titkolják, mert ámbár azt állítják . hogy 
távol vannak minden hajtogatásoktól , még-is meg. 
vallják, hogy a nép szabad egyéni biblia magyaré- 
zatának kivívása, s a teljes, úgynevezett lelekismc- 
rcti szabadság kiterjesztése által Olaszországban 
Olaszországnak polilik. szabadsága is fog következni.

„Kinél j iik tehát tisztelendő atyámliai.a mi a fődolog, s 
egyesülve kezeinket Istenhez, hogy a mi s az egesz 
nyájnak és anyaszcnlegyházának ügyét forró aln- 
zátos esedezcsekben ereink szerint ajánljuk neki. 
Kérjük az apostolok fejedelmének szent Péternek é> 
a többi szenteknak jámbor esedezését, de különösen a 
hold. szíiz Mariának „kinek megadatott, hogy az eret­
nekségeket az egész világon kiirthassa“

„Vcgre nektek tisztelendő atyámliai s a reálok 
bizolt egyháziakra s világiakra mint legforróbb 
szeretetünk zálogát apostoli áldásunkat adjuk.

Költ Hómában szent Péternél május S. 1S44- 
beii pápaságunk tizennegyedik évében.

X VI. Hergel y pápa.

Xéuictorszájsr. liadenhen az első kamra 
által a lii'mtetőtürvény-javaslat körüli előleges ta­
nácskozásra kinevezett bizottmány első ülésében, 
öt szóval kettő ellen , a nyilvánosság cs szószerinti 
előadás mellett nyilatkozott.

Ili. SZÍ

Ha

Seim vivz. A catli. Schvveiez statushirlap-

ja máj. 3IIml Írja a wallisi események felöl: „A

szentirást soha semmifele ürügy alatt a szent atyák 
vagy a katholika anyaszentegyház értelme ellen fej­
tegetni s értelmezni ne merészkedjenek. X égre va­
lamint a jo pásztor kötelessége nem egyedül abban 
áll. hogy a hozzá tartozó juhokat otalmazza s táp­
lálja.hanem hogv azokat mellyek a távolba elte\ oly cd- 
tek , megkeresse es ismét a nyájhoz visszaterit- 
tsc , a szerint a ti , s a mi kötelességünk is leend. 
hivatalunk minden buzgoságat oda irányozni, hogy 
mind azok, kikezeli felekezetesek s ártalmas könyv­
terjesztők által magukat elcsábítanák , Isten kegyel­
me által súlyos bűnüket megismerjek s iidvösséges 
bíinbonnt szereivel Istennel kibékülni tülekedjenek. 
Magok a csábítók és istentelen seg fő tanítói se szűn­
jenek meg a papi buzgalomnak tárgyai lenni. Mert 
habár biinük nagyobb, még sem szabad megszűn­
nünk üdvösségükért minden iparral és mindenlélcké- 

pen gondoskodni.
Kgyébiránt tisztelendő atyámliai közőletek a ke­

resztény szövetség azon tagjainak incsclkedései s 
törekvései ellen azoknak követeljük éberebb s éle­
sebb figyelmeiét, kik Olaszországban, v. máshol 
fekvő olly egyházakat kormányoznak, hói több ola­
szok laknak. I.z leginkább az Olaszország határain 
létező egyházakat illeti, vagy olly akat mellyek por­
téka v. rév helyek ; hol élénkebb közlekedés uralg 
Olaszországgal. Mivel t. i. a felekezeteseknck főczél-

lörténctek gyorsan követik egymást s bizonyítják, 
miszerint a köztársasági élőhely gondoskodásai 
szükségesek voltak s milly súlyos felelőség terheli 
azokat. kik c gondoskodásokat gátolni akarók.1’
I » van e lap következőket közöl máj. 3 1 ről M allisbol 

líbár a fiatal Sehweivz Sittenbenmindent elköve­
tett . hogy a katonaság közt lázadást gerjesszen 
ez meg is lui maradt kötelességeihöz. Hz ókból 
nem is volt egy tervezett erőszaktét kivihető; a 
IT cs Is közti ej csöndes volt. ISdikán reggel 
félhatkor ismét összeült a nagytanács, megerősíti' 
a/, e hónap I fidikan hozott bútorzatokat s továbbá 
elhatározta . a fölső- s közep-V allisban lölliivott 
seregeket a statuspenztárból fizetni. A staíustanárs 
meghizatoll, véleményezését adni egy gonosztevők 
és pulit, vétkesek számára állitandó különös törvény­
szék iránt. A fölső-u allisiak c közbenst. l.eonar- 
dig, a fiatal schucieziak Anionig előnyomultak. A 
katonaság Sittenben síkra állt s fegyverét erősen 
tölte. A statustanács a fölső-wallisiak és a fiatal 
schu eiziak vezéreit beszélgetésre hívta meg, s ke 
zességet kívánt, miszerint egyik pártbeliek sem 
fognak Sittenbc nyomulni. Meg délutáni 3 uralg 
mindenki aggodalmas feszültségben volt, a fölső* 
wallisiak egyszerre fölülről a városba törtek,s egy S>'a" 
log zászlóalj, mellyel a statustanács föltartóztaía 
sukra küldött, visszavonta magát. A fölső-ualli 
siak azonnal a fegyvertár félé nyomultak, azt el 
foglalok , s más oldalról kimentek a városból ni 
só-wallis felé. .Még késő estve is vonultak he sere 
gek a városba . többnyire jól fegyverzetien. Min 
den bejárást elálltak , s minden hadi lábra állott 
Az estve s az ej csöndesen folyt le: lármát nei" 
lehető hallani , a legkisebb csöndzavar sem tör­
tént, a városban lakó számtalan fiatal schweiezi- 
akból egyetlent sem seriének meg meg csak szó­
val is. A halmokon és a városban mintegy 30|11' 
ember tarthatott éji tanyát. — Mihelyt a város eb 
foglaltatott. a statustamies haditanácsot állított föl- 
melly a nagytanácstól korlátlan hatalmat kapod
\ staliisfanáes nioclainatiot lioosáln
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